

	Mes	Trimestre
Valencia...	Pías. 2	Pías. 6
Provincias...		> 7/50
Extranjero...		> 12

Ejemplar 10 céntimos

No se devuelven los originales aunque no se inserten

Año XXXVII :: Núm. 13.232

Fundador: Vicente BLASCO IBAÑEZ

Jueves 4 de Septiembre de 1930

PARA «EL PUEBLO»

SIGNOS

Las dictaduras de América

La caída de Leguía, el dictador del Perú, ha de actuar como estímulo en otros países de América gobernados por dictaduras igualmente ominosas. Probablemente en la América española está a punto de agotarse este ciclo de dictaduras cuyo modelo clásico fué la de Porfirio Díaz en Méjico y cuya característica común puede definirse así: la libertad sacrificada al orden; es decir, opresión y embrutecimiento de la inmensa mayoría de la población indígena para que una minoría nacional y extranjera explote sin control y con toda clase de privilegios las riquezas naturales del país; o en otras palabras: mano de hierro y tecnicismo; autoridad sin límites y capitalismo (exógeno) sin trabas.

El proceso libertador comenzó hace unos meses con el derrocamiento del presidente Borno, de la República negra de Haití, que precisamente fué la primera colonia americana, después de la norteamericana, en sacudirse el yugo europeo. Luego se extendió a la otra mitad de la isla, a la República Dominicana, que arrojó al presidente Vázquez. Ahora le ha tocado el turno a Leguía, despota frío y peligroso, porque su mentalidad, según referencias, no es la de un primitivo, como la de otros dictadores, centroamericanos. Recuérdense las fiestas del Centenario de Ayacucho, a las cuales invitó a gran número de intelectuales de América y España, como buscando un reconocimiento moral a su Gobierno de fuerza. Y recuérdense también—en honor de ellos—que la mayoría de los intelectuales rechazó la invitación por motivos de dignidad política.

En el resto de la América dictatorial la situación dista de ser una paz octaviana. En todo caso, será varsovia, sostenida por verdugos y sicarios. En Cuba se sigue asesinando misteriosamente a los periodistas de la oposición; el último, un tal Pacheco, cayó hace unos días y aun no han sido habidos los asesinos, ni se les habrá; pero éstos y otros atropellos más graves, como disolver a tiros los mitines por la fuerza pública, están colmando la paciencia de los liberales cubanos al contemplar cómo la supresión de todas las libertades personales y políticas sólo tiene por objeto entregar la hacienda pública y aun la privada, cuando así conviene, al saqueo de una oligarquía insaciable, y el territorio nacional a las compañías azucareras del Norte.

En Bolivia y el Brasil la agitación es también grande y en la misma Argentina, cuyo régimen político creíamos definitivamente consolidado, uno de sus Estados federales, el de Entre Ríos, se ha declarado en franca rebelión contra el poder personal del presidente Irigoyen. La exaltación de este místico y mediocre personaje a la presidencia de la República, en los dos periodos que la ha ocupado, fué en el fondo un movimiento para desplazar de los privilegios del Estado a la clase patricia que los venía disfrutando como heredera directa de la dominación española, que, al desaparecer, dejó en toda América la misma organización de castas en que se había sustentado. El triunfo de Irigoyen se limitó a cambiar el personal burocrático, dándole una base mesocrática más amplia, pero sin introducir ninguna reforma seria ni en la estructura ni en las funciones del Estado. Irigoyen es una supervivencia, con máscara constitucional, del caudillismo americano del siglo XIX, transmitido por España a las antiguas colonias, aunque su medio social más elevado no permita al presidente argentino los brutales métodos de gobierno usados por un Leguía y un Juan Vicente Gómez. Pero cada día son más difíciles de sostener estas dictaduras faraónicas, que, por debajo de una aparente modernidad, reflejan las características de la estructura política y social de la colonización española.

¿Quiere esto decir que las Repúblicas hispanoamericanas se disponen a liberalizar el contenido, hasta ahora despótico, de sus formas democráticas de gobierno? ¿Que van a resolver el contrasentido de ostentar un Estado de apariencia democrática que en la mayoría de los casos cubre una realidad dictatorial? Es dudoso, por lo menos en mucho tiempo. Pero en una gran parte de la política de América, un nuevo factor está tomando parte activa y aun directa como en Méjico: el elemento popular aborigen. La segunda etapa de la revolución americana—la primera fué por la independencia económica contra la plutocracia interior y exterior—se inició en Méjico en 1910 y poco a poco se irá extendiendo a las demás Repúblicas hispanoamericanas. No me extrañaría que en estas recientes insurrecciones en distintas Repúblicas se hubiera dejado sentir ya la influencia directa o indirecta de ese elemento indígena, por lo menos en aquellos países donde aún predomina la población india.

Este nuevo ciclo político de América no será aún la democracia de tipo europeo. Más bien hay que pensar en una forma de gobierno parecida a la de Rusia, aunque menos dogmática: en una prolecracia. Esa es también la forma del Gobierno actual de Méjico: una prolecracia de obreros y campesinos, con algunos elementos inevitables que se han ido incorporando del viejo régimen, pero que las sucesivas y frustradas sediciones militares los van eliminando, gradualmente. América se está poniendo inhóspita para las dictaduras de constitución porfiriana, siervas de la empresa privada, sobre todo si es extranjera. Ya era hora. Régimenes como los del Perú, Venezuela y Cuba no sólo son un azote para sus pueblos, sino un oprobio para el resto del mundo.

LUIS ARAQUISTAIN.

(Prohibida la reproducción)

Con motivo de haber incurrido en la debilidad y en la torpeza de tomar en serio, por una vez, las andanzas grotescas de un sujeto que pulula por ahí dándose aires de jefe de un ejército y queriendo eclipsar, como «caudillo» de unos «legionarios de complemento», las glorias de los generales Millán Astray y Franco; y de haberle contestado despreciativa y adecuadamente desde las columnas del periódico madrileño «La Nación»; he recibido, entre numerosas cartas y telegramas, de felicitación—pasan de cincuenta—, que cordialmente agradezco, cuatro o cinco anónimos, escritos algunos con muchas faltas de ortografía, redactados casi todos en un tono de amenaza terrorífica que pone los pelos de punta, y, por lo visto, también con la pretensión de querer ser insultantes y de llegar a molestarme. ¡Pobres flusos!

Yo, como toda persona honrada, tengo mi opinión sobre el anónimo. El anónimo es el arma cobardice y villana de los mal nacidos. Todo el que es capaz de escribir un anónimo, o de firmarlo con nombre supuesto, o porque no está bien seguro de poder utilizar sin usurpación, el apellido paterno. Duda, con razón, de su genealogía y, por lo menos, tiene la modestia y la sinceridad, de no firmar con un nombre que sabe no le corresponde.

No me preocupa el anónimo ni mucho menos logra conseguir su propósito de detener mi pluma. Seguiré siempre diciendo lo que me parezca sin temor ninguno a las amenazas de unos cuantos flusos: pero me ha indignado leer al final de dos o tres de esos anónimos recibidos, la siguiente firma: «Un legionario.» A eso no hay derecho. Nadie puede usar un nombre glorioso en España y en el extranjero para verter en un papelucho la baba de su bilis o de su envidia. Los legionarios de nuestro Tercio africano—los únicos que admito y respeto—son incapaces de escribir anónimos. Yo he

luchado muchas veces al lado de ellos y los he visto siempre pelear con la cara y el pecho descubiertos, de frente al enemigo, con el corazón por enseña sobre los estandartes de sus respectivas «banderas». Un poco, por lo menos, de respeto patriótico para esos leales servidores de España. Ya que el Gobierno autoriza, como partido político, esta nueva Legión del «tres veces doctor» y «quinientas regocijante» Albigana, debe obligarles a llamarse «Legionarios de cuota» o «Legionarios de Albigana». ¡Hay que distinguir! Por dignidad, por decoro y por el buen nombre de España. Para que nadie, en el extranjero, pueda darse a una lamentable confusión.

Uno de los anónimos que he recibido firmado por «Un legionario»—lo cito para que vea el lector cuáles son las armas de combate de esa gente—, está fechado en Cádiz y empieza textualmente: «Acabo de leer que se le ha muerto a usted un hijo. Me alegro mucho y lo que deseo es que se le muera todos...» Para ese miserable no existe ni siquiera el sagrado dolor de un hogar. Para ese bellaco no había, por lo visto, otra manera de herirme que esa. ¿Verdad que es repugnante? ¿Verdad que una infamia así no puede admitirse que la firme un legionario, a secas?

Pero, no vale la pena de tomar en trágico ni eso ni nada que se relacione con la partida de la porra capitaneada por Albigana. Las andanzas de la «troupe» legionaria más mueven a risa que a otra cosa. Su jefe, aspirante a diputado a Cortes en todas las legislaturas del antiguo régimen, sin conseguir nunca un acta a pesar de sus adulaciones a todos los ministros de la Gobernación y presidentes del Consejo, tremebundo flagelador y enemigo de la Iglesia en 1910, ahora, amparado por las clases socialmente conservadoras y por los periódicos de-rechistas, aspira, nada menos— así lo ha dicho en una reciente y graciosísima nota—, que a regir los destinos de España. La cosa es como para morirse de risa.

Anónimos, insultos, provocaciones, amenazas; nada me importa. Yo sigo mi labor ciudadana sin oír los ladridos de los canes. «Ladrán?... Cabalga...» Y respecto a eso de las amenazas, dos palabras nada más, sin reto, pero sin cobardía. Estoy prevenido y me alegraré encontrarme con algún legionario que, cara a cara, se atreva a insultarme. Me gustaría darle unos azotes.

RAFAEL SANCHEZ-GUERRA.

Madrid, Septiembre de 1930.

Comprobados los resultados de los modernos insecticidas

VOLCK

Información y venta: Busquets Hermanos y Cia.

Martí, 4 y 6 VALENCIA

EL SEÑOR

Don Carlos Borja Caruana

Cajero jubilado de la Junta de Obras del Puerto

FALLECIO AYER

Su viuda doña Antonia Rodríguez Martí, hijo don José, hermana política doña Vicenta Rodríguez, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, calle Hernán Cortés, 29, por lo que los quedarán agradecidos.

Con perdón del lector

EL ANONIMO

Siento mucho que las circunstancias me obliguen a apareer, a veces—quizá con lamentable frecuencia—, como espíritu camorrista o agresivo. Nada hay que más repugne a mi manera de pensar y sentir que la pendencia por sistema o el insulto por hábito. Pero, tampoco me parece bien que los provocadores vivan de nuestras cobardías y reacciones, acaso con excesiva violencia—cuestión de temperamento—, contra todo lo que significa baratería y mafeza. Rechazo epidermicamente al matón de oficio, pero sin asustarme de sus aspavientos; amenazadores de «cocos» risible.

Como el famoso personaje del drama calderoniano, yo, también, «he tomado por política discreta jurar con aquel que jura, rezar con aquel que reza. A todo hago compañía; y es aquesto de manera, que...» hoy, lector, abusando de tu benevolencia, seguro de tu perdón, tengo nuevamente que volver, con hartazgo, «sentimiento» a las estridencias.

Yo, como toda persona honrada, tengo mi opinión sobre el anónimo. El anónimo es el arma cobardice y villana de los mal nacidos. Todo el que es capaz de escribir un anónimo, o de firmarlo con nombre supuesto, o porque no está bien seguro de poder utilizar sin usurpación, el apellido paterno. Duda, con razón, de su genealogía y, por lo menos, tiene la modestia y la sinceridad, de no firmar con un nombre que sabe no le corresponde.

No me preocupa el anónimo ni mucho menos logra conseguir su propósito de detener mi pluma. Seguiré siempre diciendo lo que me parezca sin temor ninguno a las amenazas de unos cuantos flusos: pero me ha indignado leer al final de dos o tres de esos anónimos recibidos, la siguiente firma: «Un legionario.» A eso no hay derecho. Nadie puede usar un nombre glorioso en España y en el extranjero para verter en un papelucho la baba de su bilis o de su envidia. Los legionarios de nuestro Tercio africano—los únicos que admito y respeto—son incapaces de escribir anónimos. Yo he

RAFAEL SANCHEZ-GUERRA.

Madrid, Septiembre de 1930.

Doctor Herrero

Garganta, Nariz, Oído. Cirugía estética de cara. Consulta de once a una (excepto los sábados)

Don Juan de Austria, 32

Inauguración del Centro Republicano en Benimámet

Mañana viernes se procederá a la inauguración de este centro de nuestro Partido y de la bandera del mismo, en cuyo acto tomarán parte los siguientes oradores: César Hernández, Alvaro Pascual Leone, Vicente Alfaro, Miguel Andrés, Gerardo Carreres, Rafael Guillot, Ramón Llosá, García Ribes y Sigrído Blasco.



SALGAN, SALGAN PRONTO LOS LEADERS DE LA BUENA ADMINISTRACION.

Hubo un tiempo en que la ciudad, sometida, fué merienda de buenos señores. Se vendió bien en las correrías puerilinas y entre hartura y coletas se recaudaron unos miles de duros.

Era preciso dar fe de vida, demostrar a los paganos que esas pesetas iban a emplearse en la buena causa, y anoche se llegó a un acuerdo. La U. P. de Valencia, luchará en las próximas elecciones y presentará candidatos por todos los distritos de la provincia, tan indeseables como en la Cosin tener en cuenta que aquí son ruña, y por la capital se sacrificará el marqués de Sotelo.

Todo ello necesita un órgano en la Prensa, y aparecerá bajo la dirección de Rosario Martínez, que hizo sus primeras armas en pasados tiempos y que provocó una huelga.

En la reunión de ayer se hablaba de unir la candidatura del marqués, con la de la derecha regionalista. En fin, que la cosa va a ser divertidísima. Salgan, salgan pronto esos ediles de la buena administración, y nos probarán las excelencias de sus empréstitos y el por qué de la baja, durante su égida, del papel municipal.

LAS SUBSISTENCIAS. — ASENTADORES Y DETALLISTAS DE FRUTAS.

A propósito de las denuncias formuladas estos días por los asentadores del Mercado de Abastos y detallistas de frutas, el Alcalde manifestó ayer que deben formularse ante el concejal señor Albornoz, nombrado juez instructor del expediente que se está tramitando.

El señor Albornoz es persona a quien no le son ajenas las cosas de Mercados—ya fué en otra etapa presidente de la comisión—, por lo tanto, podrá apreciar de qué parte está la razón. Si pudiere conseguir algún abaratamiento en las frutas, de suerte que los precios fuesen más económicos que los que alcanzan pollos y gallinas, el público se lo agradecería muy de veras.

Mal pleito es este, ya lo sabemos, porque aun averiguado el precio a que viene el productor, a cómo lo paga y revende el asentador y el precio razonable a que expende el género el detallista, siempre resultará que la pieza (una «bresquilla» de buena clase y medida) le cuesta al consumidor dos reales.

La agitación es general en esto de las frutas y hortalizas. En Madrid se discute lo de los melones, y los patronos comerciantes se dirigen por escrito a la Alcaldía, pidiendo que se mantengan con toda rigor las restricciones impuestas a la venta de esta fruta.

Un cronista del «Diario de Barcelona», en correspondencia remitida desde Madrid, habla de las subsistencias y escribe esto, que no tiene desperdicio:

«En Madrid no hemos contado, ni mandando la dictadura, ni antes, con un Municipio que hiciera objeto preferente de sus atenciones, desvelos y cuidados, la política de subsistencias. Siempre vivimos aquí a la buena de Dios, por lo que toca a lo que con la pitanza se relaciona; ello originó los consorcios funestos de un lado, y de otro, la insoportable tiranía de los intermediarios. Contra todos los argumentos más o menos especiosos que se exhiben para justificar la carestía, habían los hechos con elocuencia aplastante. En el bajo Aragón, las peras se cotizaban a quince céntimos kilogramo y a 20 los melocotones que se venden en Madrid a una cincuenta y dos pesetas, respectivamente; la arropa de uva negra y blanca, en las viñas de la Mancha y Castilla la Vieja vale diez y quince céntimos, y por la comarca aquí hay que pagar una peseta y una veinte el kilogramo. Un carro de lechugas en la huerta de Leganés que lleva cuatro millares, por regla general, importa veinte pesetas, y la pieza dentro de la ciudad, cuesta 25 céntimos. La lista, de seguir, resultaría interminable.»

También en Barcelona ha habido «teja».

En el teatro Español se celebró un mitin de vendedores de todos los mercados de Barcelona, con la colaboración de la Confederación Gremial Española.

Allí la cruzada la enflaron los oradores contra los vendedores ambulantes, y de las varias conclusiones adoptadas, tras una discusión bastante movida, reproducimos éstas, que tiene miga:

«Que la venta ambulante de artículos de primera necesidad no tiene justificación racional en poblaciones como Barcelona y que por motivos de higiene y en evitación de competencias desleales, debe el Ayuntamiento acordar su supresión, como ya previenen las ordenanzas municipales en relación con algunos artículos de consumo.

Que el Ayuntamiento ordene el cierre de los establecimientos que no reúnan las condiciones exigidas por los reglamentos citados y que adopte los acuerdos pertinentes para construir nuevos mercados, si precisas, en las barriadas extremas.

Que solamente puedan verificar transacciones en los mercados centrales quienes justifiquen palpablemente su condición de comerciantes establecidos mediante el oportuno recibo de contribución o el carnet especial creado para algunos sectores mercantiles.

En el caso de que, contra el parecer de las asociaciones representadas, el Ayuntamiento intentara la regulación de precios, estimamos que es indispensable que éstos se establezcan previo el asesoramiento de la representación legal de los sectores detallistas, interesados, en evitación de que, por un desconocimiento de las condiciones del mercado, se haga víctima al detallista de anomalías económicas de las que resulta el primer perjudicado.»

EL PASEO DE VALENCIA A PINEDO. — QUE LO ESTUDIEN.

El presidente de la comisión de Apertura de Calles, señor Cano, ha dirigido cartas a sus compañeros de Consistorio notificándoles que el expediente sobre apertura del Paseo de Valencia a Pinedo se halla en el negociado de Fomento, en donde pueden acudir a estudiarlo para que estén capacitados de mismo y puedan acordar lo procedente cuando sea llevado dicho dictamen a próxima sesión.

Los concejales deben estudiar este y todos los asuntos. Causa muy mal efecto que los dictámenes vayan de comisión a sesión y de ésta a comisión por falta de estudio.

Ya sabemos que en verano la permanencia en la ciudad no es muy agradable; pero si el asunto es de la magnitud de éste, debe ser estudiado con cariño, con la vista fija en el porvenir de la ciudad. Lo malo no es que se desee o se apruebe un dictamen, sino que se entretenga.

¿No es buena, no es útil, no es conveniente para Valencia una proposición? Pues a tierra con ella. ¿Es de utilidad o conveniencia? Pues adelante, cueste lo que cueste, si Valencia ha de ser favorecida.

LA CUESTION DE LOS TABLAJEROS DE CERDA — TIENEN RAZON.

En la sesión de ayer el señor Oller, presidente de la comisión de Nuevos Arbitrios, habló del asunto referente a la instancia presentada hace años por los tablajeros de cerda, instancia que no puede resolverse ni sabemos por qué, aunque nos lo figuramos, a pesar de las veces que durante la dictadura y después de la dictadura, han pedido los referidos tablajeros que se les contestase.

El señor Oller encontró pronto la forma de quitarse el polvo afirmando que ese asunto está pendiente de una reunión de todos los concejales presidida por el Alcalde, del que según él había solicitado, reunión que no se había convocado por haberse impedido seguramente las múltiples ocupaciones.

Esto es quitarse el polvo de encima; largar el muerto a otros ediles; huir de responsabilidades o lavarse las manos como aquel Pilatos, contra el que tantas veces habrá tronado el señor Oller.

La cuestión que plantean los tablajeros de cerda, no es casi cuestión; con que el Ayuntamiento de Valencia vuelva a los tiempos que precedieron a la dictadura y derogue, por lo tanto, las exclusivas, los permisos y las martingalas discursivas y planteadas en tiempos de la Unión Patriótica, que son los que acrecentaron fortunas y los años de gran esplendor para los fabricantes que ro-

dean la ciudad, basta para que acabe el abuso y aumente la recaudación de especies gravadas. Con que se reúna la comisión de Especies gravadas y obre en justicia basta y sobra para que los tablajeros de cerda queden satisfechos.

Lo importante es que la instancia a que nos referimos se resuelva inmediatamente y si para ello creen que deben reunirse todos los concejales, que se reúnan todos y todos opinen y reuñevan. Todos, menos uno, nos referimos a don José Martí, gerente de La Blanca, que, seguramente, por tratarse de asunto que a él afecta, no asistirá a la sesión. Esto es de más interés para Valencia que la medalla del trabajo que se acordó pedir para dicho concejal.

ESTE AYUNTAMIENTO CUMPLE AMORTIZANDO UN MILLON DE PESETAS.

Así, no comprando su propio papel, sino amortizándolo, es decir, ofreciendo al tenedor afortunado el premio de varios enteros, es cómo el Ayuntamiento actual cumple su palabra de destinar un millón de pesetas a dicha operación.

El 15 del actual, a las once horas de su mañana, se celebrará el primer sorteo extraordinario para la amortización de 750.000 pesetas del empréstito de 250 millones.

El otro sorteo de 250.000 pesetas, se verificará el 15 de Diciembre.

El Ayuntamiento hará la amortización con el cupón del 30 de Septiembre.

Así queda demostrado a los tenedores de papel municipal, a los de buena fe, no a los bancos que juegan con el crédito municipal, que el Concejo cumple fielmente sus compromisos financieros con creces. Si la dictadura hubiera prestado mayor atención a estos asuntos y no se hubiera lanzado ciegamente a operaciones descabelladas, hubiera inspirado confianza al dinero y no hubiese bajado el crédito del papel municipal.

EN MISLATA Acto de afirmación republicana

Mañana viernes, a las diez de la noche, tendrá lugar en el gran acto, en el salón cine de la Banda Nova, en el que harán uso de la palabra Julio Just y Fernando Valera.

Mitín pro-amnistía

El viernes próximo, día 5 del corriente, se celebrará un mitin pro-amnistía en el trinquete de Ribarroja, en el que tomarán parte como oradores los compañeros Aurora López, J. Arlasdis y Antonio Pla y el abogado don Pedro Vargas.

El acto empezará a las diez de la noche.

Esperamos que el pueblo de Ribarroja acuda al acto en masa.

La comisión organizadora.

Farmacia SAN ANTONIO DEL DOCTOR CUESTA

MERCADO, 19, y ERCILLA, 25 y 27. TELEFONO 10.938. VALENCIA

Esta farmacia, por estar SIEMPRE ABIERTA, presta servicio a su numerosa clientela a todas horas del día y de la noche, enviando a domicilio los medicamentos que se pidan por teléfono.

COMPRE

AHORRA TIEMPO DINERO Y REPARACIONES

EL KIOSCO DE PERIODICOS MEJOR SURTIDO DE BARCELONA

ANTONIO PRATS

Marqués del Duero (esquina a Conde del Asalto).

Venta especial de EL PUEBLO

PARA «EL PUEBLO»

Una sorpresa de Primo de Rivera

El Dictador no esperaba la rendición de Abd-el-Krim

Los contados hombres de buena fe que defendían a Primo de Rivera...

Los contados hombres de buena fe que defendían a Primo de Rivera...

EN AZUEBAR Inauguración del Centro Republicano

El pasado domingo, en el distrito de Segorbe, el partido republicano dió una prueba más de su plena organización...

De acuerdo los dirigentes del partido republicano en Castellón y en Valencia, se organizó en Azuébar un acto que tuvo la alta significación de abrir en pleno feudo caciquil...

En el local del nuevo centro se reprodujeron las manifestaciones de júbilo y la banda de música atacó las vibrantes notas de La Marsellesa...

Terminó ocupándose de la escuela como instrumento infalible contra el caciquismo y liberador de España...

En este momento llegaron los hermanos Blasco Ibáñez (don Mario y don Sigfrido), junto con los señores Carreres, Campos y Montañés...

Como imperativo que a las conciencias libres impone el exigir justa cuenta de las desventuras nacionales...

Señala la ruina de nuestra hacienda, la deuda pública asfixiada por 28.000 millones...

Reclama justicia para los aciajos personales del régimen, sembradores de nuestra bancarrota...

Terminadas las reformas en este importante restaurant, vuelve a abrir sus puertas al público el día 5 del corriente...

VIDA REPUBLICANA Y OBRERA

Los monárquicos se mueven El Gobernador de Valencia señor Amado, se propone convocar en breve a todas las personalidades de los partidos...

Esperamos que este episodio recuerde a todos los españoles su deber. Es necesario exigir responsabilidades; a todos los culpables, a todos.

Grandes y prolongados aplausos dan remate a las palabras del orador. Levantase finalmente Sigfrido Blasco. Sus primeras palabras, son portadoras de un saludo del ilustre patriarca del republicanismo...

Para ello nos hemos dirigido a la opinión por medio de la Prensa y manifiestos, diciendo quienes somos y lo que nos proponemos. No podemos quejarnos de la acogida que ha tenido la Liga Nacional Laica...

Se da por terminado el acto, que revistió inusitada importancia y al que se sumaron significadas representaciones de Segorbe, Soneja, Chovar y otros puntos del distrito.

La Liga Nacionalista Laica tiene su domicilio en la Casa del Pueblo, de Madrid, Piamonte, 2, y sus horas de oficina son de cinco de la tarde a nueve de la noche.

REVISADO POR LA CENSURA

No sabemos si van a exigirse responsabilidades. Pero tanto como las responsabilidades políticas y administrativas...

REVISADO POR LA CENSURA

Decían también los que preferían defender a Primo de Rivera, que éste había conseguido poner fin a la guerra de Marruecos...

REVISADO POR LA CENSURA

Una de estas preguntas decía: —¿Cuándo va a terminarse el problema de Marruecos?

La contestación del marqués de Estella, era terminante. Decía así: —Un año, es poco para pensar en fin de la insurrección cabileña...

Así de concreto y de terminante se expresaba el marqués de Estella. Creía que era poco un año PARA PENSAR en el fin de la campaña de Marruecos...

La ciencia militar no puede proceder por casualidad. Debe meditar sus afeanes y sus ataques y aquellos planes, unidas ya Francia y España como quiso el último ministro de Estado constitu-

REVISADO POR LA CENSURA

Verdad es que la rebatida de condecoraciones fue completa. No hay un solo ministro de los de pega que no haya salido con una gran cruz.

ALFREDO R. ANTIGUEDAD

La Fuenfria-Agosto.

Colonia Escolar Turulense

En el día de ayer y en el correo de Calatayud llegó a nuestra ciudad, a las 13'30, procedente de Teruel, la colonia escolar «Consueio Torán».

Esta colonia está integrada por 30 niños de las escuelas graduadas de la ciudad hermana y es la tercera de las organizadas por los señores Torán.

Los niños fueron despedidos en Teruel por el Ayuntamiento con su banda de música, por los familiares de los niños y por un público muy numeroso...

El recibimiento que han tenido en Valencia los pequeños colonos ha sido de una cordialidad plena. En la estación se encontraban, a su llegada, una comisión municipal, constituida por los señores Marco Miranda y Rosat...

Con motivo de la llegada de los niños el señor Torán ha recibido innumerables muestras de simpatía y agradecimiento por las numerosas atenciones que tienen estos señores para sus coprovincianos.

BLÉNORRAGIA (PURGACIONES)

Se curan radical y rápidamente, con los

SELLOS SALVADOS BALSAMICOS

De venta en todas las farmacias. Depósito para Valencia: Farmacia R. Giménez-Lauria, 15.

Teatro de Verano Compañía cómico-dramática Ibáñez Pla - Garrido BUENA GENTE RESTAURANT AS DE OROS

Una gran academia de baile Spanish Room Así se titula la gran Academia de baile que el domingo fué inaugurada en Valencia...

Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Valencia

Se recuerda a los señores que tengan en su poder caballerías amparadas en la vejez y deseen tomar parte en el concurso organizado por esta sociedad...

Guadalhorce y otros

Juntos, como si no hubiera pasado nada, han estado en Coruña, de propaganda, se ha dicho, Guadalhorce, Calvo Sotelo, un hijo de Primo de Rivera y otros...

Asimismo se ruega a los señores propietarios amantes de los animales que tengan locales situados en las afueras de la capital...

Se recuerda a los señores que tengan en su poder caballerías amparadas en la vejez y deseen tomar parte en el concurso...

Señala la ruina de nuestra hacienda, la deuda pública asfixiada por 28.000 millones y por la extremada situación de la peseta.

Reclama justicia para los aciajos personales del régimen, sembradores de nuestra bancarrota...

Feria y fiestas en Albacete

Con motivo de las ferias y fiestas que han de tener lugar en Albacete en el presente mes, la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte...

LA HERNIA

No existe usando un REDUCTOR CRUZ BLANCA No haga caso cuando le digan que su hernia es IRREDUCTIBLE...

APOLO

Sábado próximo - A las diez noche INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA Debut de la compañía de zarzuela de TOMAS ROS

La del Soto del Parral por el eminente BARITONO Emilio Sagi-Barba

TEATRO RUZAFIA REPARACION de la genial artista Marina Palmero

Economía y Finanzas

BOLSA DE MADRID

Cambios de cierre del día 3 de Septiembre de 1936. Información del Banco de Bilbao. Deuda perpetua al 4 por 100 interior...

ACCIONES. Banco España, 599'75. Hipotecario, 445. Central, 109. Español de Crédito, 428.

OBLIGACIONES. M. Z. A. serie H 5 y medio por 100, 99'50. Norte especiales 6 por 100, 103'25.

CIERRE DE MONEDA EXTRANJERA

Madrid: Francos, 37'30. Barcelona: Francos, 37'35. Idem belgas, 26'44. Idem suizos, 184'20.

LA HERNIA No existe usando un REDUCTOR CRUZ BLANCA No haga caso cuando le digan que su hernia es IRREDUCTIBLE...

APOLO Sábado próximo - A las diez noche INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA Debut de la compañía de zarzuela de TOMAS ROS

La del Soto del Parral por el eminente BARITONO Emilio Sagi-Barba

TEATRO RUZAFIA REPARACION de la genial artista Marina Palmero

AYUNTAMIENTO

Comisión permanente

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Comisión Permanente, presidiendo el conde de Berbedel.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en el orden del día, adoptándose los siguientes acuerdos:

Aprobar, a reserva de comprobaciones posteriores, las liquidaciones presentadas por las empresas de servicios públicos, y se les invite a ingresar las cantidades que, como participación en los ingresos brutos obtenidos en el segundo trimestre de 1930, corresponden al Ayuntamiento.

Resolver varias reclamaciones referentes a arbitrio de inquilinato y plus valía.

Pasó a comisión un dictamen que proponía autorizar a Salvador Gabaldón Pérez para abrir un establecimiento de carnes en la calle de Cádiz.

Quedó sobre la mesa otro proponiendo el alta en el padrón de varios cabezas de familia.

Obligar a los concesionarios de autos-taxis a cubrir todos los puntos de parada que marca el reglamento de Circulación de esta ciudad, ampliando éstos en la prudente orientación de las necesidades, si hubiera coches sobrantes.

Pasan a comisión dos dictámenes proponiendo que para reformas sucesivas, a fin de ir modificando los trazados de las vías o suprimiéndolos, según las circunstancias que en cada caso aconsejen, y que se modifiquen las tarifas de los autos-taxis que figuran en el reglamento de Circulación en la cuantía que marca el dictamen, que quedará redactado en la forma que se expresa.

Queda enterada la Corporación de haberse colocado unas luces de prevención, para evitar accidentes, en el paso a nivel del Camino del Grao, si bien cree que esta medida no es lo suficiente proponiendo que el paso a nivel desaparezca, para evitar el peligro constante y el retraso obligado del comercio.

Pasa a comisión la propuesta de que, cuando el problema del tráfico quede resuelto, con las medidas que se están tomando, se pueda aumentar las velocidades hoy concedidas a los vehículos en la forma que se determina.

También pasa a comisión lo solicitado por don Tomás Rubio para la concesión de una línea de autobuses para el transporte de viajeros por el interior de la capital, en las condiciones que se determinan en el expediente.

Autorizar a la S. A. Electra Valenciana y Sociedad Valenciana de Electricidad realicen canalizaciones subterráneas, a condición de que vuelven a dejar el pavimento en iguales condiciones, conforme a lo propuesto por el señor Coscollá.

También se acuerda conceder idénticas autorizaciones a la Hidroeléctrica Española y Gas Lebon.

Pasa a comisión un dictamen proponiendo que la calle del General García Trejo, con entrada por la calle de Cuba y salida por la de Gibraltar, se denomine en lo sucesivo calle del Teniente Torredillas.

Despacho extraordinario

Se aprueba una proposición del señor Brau sobre adhesión a las conclusiones de la Asamblea para interesar el establecimiento en la ciudad de una red emisora, intereñándose de la presidencia del Consejo de ministros y Junta Técnica de Radiodifusión concedan la autorización a Unión Radio.

Pasó a comisión otra proposición del mismo concejal en la que pedía que se proceda a la cubriera, y desviación del brazo de la acequia de Mestalla que cruza el barrio de Llamosí en la partida de la Rambla, y al pavimento con adoquín y bordillo viejo, de dicha zona.

Se acordó adquirir 11.000 bolas para el servicio del empréstito de 125.000.000 de pesetas, abonándose su importe, que no excederá de 700 pesetas, con cargo a imprevistos.

Se designó una comisión formada por los señores Porta y Coscollá, para recibir las obras de la primera zona ejecutadas por la contrata del alcantarillado.

Se acordó que por la Warrenite se realicen las obras de reparación de la alcantarilla de la calle de Azcárraga, cuyas obras no excederán de 14.500 pesetas.

LAS VAQUILLAS Y LAS CORDAS.

Se dió cuenta de un oficio del Gobernador civil de la provincia, contestando a unos ruegos de la Alcaldía, en el que se dice que las corridas de vaquillas no son autorizadas si no se lidian becerras de muerte y bajo la dirección de las «cordas» son autorizadas con profesionales, y que en cuanto a faldas veces y en determinadas condiciones, a fin de ir desterrando, siendo castigados los contraventores con sanciones.

VARIOS ASUNTOS

También se dió cuenta de un escrito de la Junta provincial de Ganaderos, solicitando una subvención y apoyo para el concurso de puesta de gallinas, acordándose pasara a estudio de la comisión de Hacienda.

A propuesta del conde de Berbedel se acordó constara en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ex funcionario municipal don Luis Lorente.

EL TIFUS EXANTEMÁTICO Y LOS PARASITOS.

El señor Serra se ocupa de este asunto y opina deben adoptarse las medidas más convenientes para evitar la propagación del tífus exantemático, abogando por el establecimiento de una estación de despojamiento. Se congratula de que en España no se haya registrado ningún caso de esta enfermedad, y al efecto, lee la siguiente estadística, referente a la citada enfermedad:

Grecia, desde el 15 de Julio, cuatro casos sin defunción.

Polonia, en la segunda quincena de Julio, 22 casos con una defunción; y en la primera de Agosto, 17 casos con una defunción.

Portugal, en el mes de Junio, 34 casos, con cuatro defunciones.

Casos ocurridos durante el presente año, y hasta la fecha: Polonia, 1.437; Rumania, 1.470; Ucrania, 2.621; Portugal, 42; Bulgaria, 93; Irlanda, 47, y España, ninguno.

La proposición pasa a estudio de la comisión correspondiente.

ESTUDIOS SANITARIOS. —UNA CALLE.

El señor Coscollá solicita que los señores Cuañat y Colvé, que representando al Ayuntamiento realizaron un viaje de estudios sanitarios, informen a los concejales de los resultados de dicho viaje, detallando los estudios realizados, y que se convoque a una reunión para tal objeto.

El señor Serra se adhiere a ello, pidiendo que a dicha reunión sea invitado el Cuerpo de Beneficencia Municipal.

El señor Serra, como discípulo que fué del doctor don Adolfo Gil y Morle, solicita sea rotulada con su nombre una calle de la capital, pasando esta proposición a estudio de la comisión de Estadística.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Olier se ocupa de las instancias que tienen presentadas los tabajeros de cerda pidiendo la prohibición de entrada en la capital del ganado sacrificado en las fábricas sitas en los pueblos vecinos, y los exportadores vinateros solicitando la exención de tributos al vino que se envía al puerto para su embarque, diciendo que ambas están pendientes de una reunión de todos los concejales, presidida por el Alcalde, como solicitó del mismo, y que aquél no ha podido convocar todavía por habérselo impedido seguramente las múltiples ocupaciones que sobre el mismo pesan.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Esos ruidos...

La opinión está alborozada. Por doquier reina el contento. ¿Qué ocurre en la ciudad, para que la más intensa alegría viva horas tan felices en el corazón de sus habitantes? ¡Casi nada! Que las autoridades han tomado las oportunas medidas y han dictado las necesarias ordenes para que supriman toda clase de ruidos o, cuando menos, que se amortiguen. El máximo de la felicidad. Gozar placidamente de las delicias estivales sin que las estridencias sentimentales (jamás filarmónicas) de unas cuantas gramolas, se destruyan los tímpanos. Recogerse en las penumbras de los jardines en las noches de ensueño y que lleguen hasta nosotros rumores y brisas (si existen) de gestas libertarias, gustando las mieles de lo infinito, sin tropezar con el pasodoble de la «Cirila», elevado por los amplificadores a la quinta potencia, es algo sorprendente y maravilloso en estos tiempos de tangos con reminiscencias dulzonas o piruetismo humano. Dejar que los días pasen tranquilamente sin que una pertinaz jaqueca te acche y te anique con los estertores del canto jondo, bien vale la pena de rendir un tributo de gratitud a la bondadosa autoridad que adoptó medida tan ejemplar, pero aún falta un poco para que la dicha sea completa. Nada hemos de aducir a los razonamientos expuestos en pro de la suavidad de los timbres eléctricos que regulan el tráfico en la calle de la Paz y a cuyos razonamientos se atendió en debida forma. ¡Otro motivo de gratitud! Pero aún hay más... Se ocurre con bastante asiduidad los periódicos y muy especialmente EL PUEBLO, de los abusos que cometían algunos automovilistas o motoristas desaprensivos soltando el chorro del escape de gas a altas horas de la madrugada, causando el trastorno natural en los pacíficos vecinos que se acuestan temprano. Pero que si quieres. Ese no es problema de fácil solución, por lo visto, ya que continúan haciendo de las suyas. Esperamos que también se adopten las indispensables medidas para que esos abusos no continúen...

Y ahora vamos con lo más interesante de nuestras observaciones acerca de los ruidos que amenazan la tranquilidad de los ciuda-

danos. Debemos confesar, anticipándonos a los comentarios de los mal intencionados, que nos guía un lógico afán en pro del descanso y de la tranquilidad, sin que macule nuestro propósito el menor asomo de intranquilidad o de sectarismo. Se trata del problema del ruido en sus relaciones con el rosario de la aurora, que, dicho sea con todos los respetos para los fieles, no debe continuar sus desfiles a golpe de bombo, impidiendo la tranquilidad y beatitud del sueño. Claro es, que no debe continuar sus desfiles ni a golpe de bombo, ni de ninguna manera, porque de poco puede servirnos que se amortiguen los demás ruidos si en los momentos más confortables todo se va al traste.

Bien está que se manifieste (para los que opinen así) el sentimiento católico en su forma externa, pero sin que moleste la circulación, el libre albedrío de los demás que no comparten esas opiniones, ni mucho menos el disfrute del descanso, tan necesario para la vida. Lo exigen todas las convicciones y todas las prácticas ciudadanas, e incluso las normas higiénicas que impone la vida moderna con sus actividades múltiples. Abridamos la seguridad de que se procurará remedio a este

aspecto disonante en la armonía del recogimiento y la quietud.

De otra suerte, nada se hubiera ganado con suprimir el ruido por la mañana, por la tarde y después de las doce de la noche, si a las cuatro o las cinco de la madrugada hemos de despertar con sobresalto... ¿No están, quienes tienen facultades para ello, que así como se pretende en todas las manifestaciones vitales proteger el orden y la vida de los ciudadanos, debe procurarse igualmente por su bienestar? Caso contrario, sería ocasión de solicitar permiso todas las organizaciones religiosas y políticas y convertir Valencia en una gran plegaria a lo torre de Babel, ateniéndose a la promesa del general Berenguer, de que venía a serenar los espíritus, lo que tendría perfecta aplicación en este caso. Si a ello no se accediera, que daría malparada aquella pacificación y no nos atrevemos a suponer que el actual Gobierno se dejará atropellar impunemente... Lo menos que se puede solicitar, dado el trato de favor de que goza la ciudadanía española, es que se le deje dormir con tranquilidad. Eso es tanto más conveniente, cuanto que si despierta, a lo mejor puede hacerle de malhumor... ¿No les parece?

MIGUEL ANDRES.

RADIO

Valencia, tendrá emisora

«Comité Ejecutivo pro-emisora Valencia.—Ateneo Mercantil.

Acepten profundo agradecimiento Unión Radio por telegrama día 31 y acuerdos tomados Asamblea ese día. Nuestra sociedad enorgullecida honra que le dispensen y espera corresponder al mismo, haciendo instalación con urgencia e importancia que requieren riqueza y cultura región levantina. Cordiales saludos.—Ricardo Urgotti.»

Mañana, comentaremos.

Electromedicina alemana

De las numerosas aplicaciones de la energía eléctrica en la medicina—a modo de ejemplo mencionemos únicamente los exámenes con rayos X y el tratamiento a base de los mismos, así como

Pik -- ups -- Altavoces Válvulas

de la mar a suprema R. C. A. GUZMAN -- Pi y Margall, 35

los eléctricos mejores fuentes de luz eléctrica (rayos térmicos y ultravioleta)—describamos en las líneas siguientes solamente dos procedimientos que interesaron particularmente en estos últimos tiempos: nos referimos a la operación con corriente eléctrica, es decir, la cirugía y el tratamiento con alta frecuencia.

La cirugía de alta frecuencia tiene sus orígenes en el conocido tratamiento diatermico, que consiste en lanzar a través del cuer-

telefunken

po o una de sus partes la corriente de alta frecuencia que caliente el interior, ateniéndose exactamente a las leyes, según las cuales la corriente continúa o la alterna de una red de alumbrado calienta el filamento metálico de una lámpara incandescente eléctrica.

Tiene que emplearse absolutamente de alta frecuencia, porque una continua o alterna de la corriente empleada y de la intensidad necesaria produciría irremediablemente la muerte del paciente, mientras la de alta es del me-

nor efecto nocivo. Esta se produce por medio de un emisor apagachispas, como antaño se empleaba corrientemente en la técnica radiotelegráfica, un circuito oscilatorio eléctrico excitado por un transformador de alta tensión pasando por una distancia explo-

telefunken

siva de chispas apagadas. Sin embargo, por razones de seguridad, la corriente no se suministra directa al paciente, sino por un segundo circuito oscilatorio acoplado inductivamente con el circuito de excitación; en el primero se encuentran aún elementos para regular la intensidad de la misma en dependencia del efecto térmico deseado.

Si manteniendo constante la intensidad empleada se limita el calentamiento a una parte del cuerpo cada vez más pequeña, disminuyendo la superficie de entrada, la temperatura obtenida sube hasta por encima de la temperatura de coagulación de la albúmina; de esta manera pueden, pues, cocerse y hasta matarse pedazos de tejidos afectados, bien determinados y delimitados.

Si se introduce la corriente en el cuerpo por medio de una aguja o el corte afilado de un cuchillo, navaja o bisturí, en el sitio de colocación del instrumento se produce instantáneamente una evaporación explosiva del líquido celular; a consecuencia de ello estalla el tejido a lo largo del filo, y conduciendo convenientemente la cuchilla puede hacerse un corte igual al de un bisturí muy afilado. Tales cortes efectuados por medio de la corriente de alta frecuencia se diferencian en un punto muy importante de las operaciones con el bisturí afilado, pues se efectúan produciendo una mínima cantidad de sangre, con lo cual se facilita enormemente la operación, debido a que pueden observarse con mucha más claridad todas las partes del cuerpo que interesan y que de lo contrario están cubiertas de sangre.

La situación es consecuencia de que el tejido está más o menos cerrado a lo largo de la superficie de corte y hasta cierta profundidad. Eligiendo convenientemente las condiciones eléctricas y particularmente modificando el número de chispas por segundo de la distancia explosiva de chispas apagadas hasta unas 60.000 y más por segundo, puede obtenerse

una escarificación más o menos profunda.

Para terminar, hagamos aún algunas indicaciones relativas al dominio de la electro-técnica médica intimamente relacionada también con la técnica radiotelegráfica, en lo que atañe a los conocimientos electroacústicos obtenidos y a la aplicación a la medicina de los progresos de la técnica amplificadora. Lo sabe todo médico y hasta el aficionado a la medicina, que en el examen del corazón desempeñan un papel importantísimo los fenómenos acústicos que produce su funcionamiento, pues de ellos pueden deducirse

RADIOLA

es la su supremacía en receptores GUZMAN -- Pi y Margall, 35

con la mayor certeza modificaciones enfermedades y afecciones de este órgano importantísimo del cuerpo humano.

El examen ordinario permite oír los tonos emitidos por el corazón solamente al médico examinador, que, para describirlos, tiene que servirse de comparaciones y decir: el corazón golpea como un tambor, suena como un bombo, etc. De valor didáctico extraordinariamente grande es el procedimiento indicado por F. Trendelenburg, que consiste en recibir con el micrófono de condensación Rieger y de reproducirlos por medio de un altavoz de manera que puedan oírse por mayor número de personas.

Es evidente que los receptores y amplificadores deben satisfacer exigencias particularmente severas, pues tratase de reproducir una amplificación sin deformación alguna y de todas las frecuencias individuales que forman el sonido.

Con el mismo procedimiento que acabamos de indicar pueden registrarse «oscilográficamente» los ruidos producidos por el corazón, con lo cual se obtiene un resultado objetivo y permanente para deducir la afección.

De esta manera se llega a conocer fácil la enfermedad y a atacar la afección en sus raíces, observando constantemente las modificaciones que producen las medicinas aplicadas.

De los resultados de diferentes ensayos consecutivos se deduce inmediatamente la eficacia del tratamiento, que se continúa al ser bueno y se modifica inmediatamente en dependencia de las exigencias.

Empleando este aparato nunca existe la menor duda sobre el curso de la enfermedad y el resultado que tendrá el tratamiento, por

No lo dude un momento

Siempre RADIOLA

GUZMAN -- Pi y Margall, 35

lo cual debe aconsejarse su aplicación si no a cada médico en particular, al menos a los hospitales, sanatorios y clínicas de cierta importancia y particularmente mortadas para el tratamiento de entornos del corazón.

DOCTOR H. CUPPENHEIM.

MANANA, PUBLICAREMOS:

Adhesiones recibidas pro emisora Valencia.

«La industria electro-técnica alemana», por el Dr. Rodolfo Jonas.

Programas para hoy:

Madrid, diez noche, retransmisión de la Banda, desde el paseo de Rosales.

Berlin, 8'30, sinfonías.

Leipzig, nueve, orquesta sinfónica.

Viena, nueve, opereta cómica: «Medicina y farmacia.»

Londres, ocho, retransmisión desde el Queen's Hall.

LA GRAN VICTORIA DE LAS TABLETAS AUTO-GAS El más grande economizador de gasolina, limpia los motores y da más fuerza. JOSE BORRAJO VILANOVA DEPOSITO: Continuación de Gonzalo Julián, 52, 2.º VALENCIA

Corecho Hijos, S. H. INGENIEROS CONSTRUCTORES FUMISTERIA — HIDROTERAPIA SANEAMIENTO — CALEFACCION Avenida Victoria Eugenia, 30 — Teléfono 14.397 Casa central: SANTANDER — Sucursal en VALENCIA

Lecciones correspondencia mercantil, conversación y teoría de idiomas: francés, inglés, alemán, italiano, ruso — por el periodista Alfred M. Frauentstein Schwendowsky Traducciones y copilación para obras científicas españolas Plaza Mirasol, 2, segundo

Génova, nueve, ópera: «Loreley.» Roma, nueve, ópera: «Carmen.» Praga, nueve, gran audición a órgano. Las demás emisoras, variadas.

Correspondencia: Don Vicente E.—A.—Dirijase don Eduardo Asensi, comercio, Carlet, en nuestro nombre y será atendido; saludos. Don Pablo H.—U.—Ese aumento es de reciente y se debe a la depreciación de la peseta; verá publicada su adhesión; saludos. EQUIS.

Conferencias

EN ALBALAT DELS SORELLS

Mañana viernes, a las nueve en punto de la noche, dará una conferencia en el Casino Republicano de aquella localidad, el joven y elocuente propagandista don Miguel Andrés, quien disertará sobre el tema: «El agua; su influencia; sus aplicaciones.»

EN ALBAL

Hoy, a las 9'30 de la noche, en un almacén de la calle de Santa Ana, dará una conferencia el prestigioso orador republicano Miguel Andrés, el cual disertará sobre el tema: «La cultura como base de la sociedad moderna.»

EN LA MARITIMA TERRESTRE

En el local social de la sociedad obrera La Marítima Terrestre, dará una conferencia hoy a las nueve de la noche, el culto presidente de la sección de Ciencias Sociales y Políticas y prestigioso abogado, don Luis de Luna, desahorollando el tema «Obrerismo.»

Por la presente se invita a todos los socios y a los simpatizantes.—La directiva.

EN SERRA

El próximo sábado, a las diez de la noche, en la Casa de la Democracia, de Serra, darán una conferencia los propagandistas Alejandro López y Joaquín García Ribes. Presentará a los mismos el teniente de alcalde, nuestro estimado correligionario Gerardo Carreres.

Existe verdadero entusiasmo por el ciclo de conferencias organizadas.

Cámara de Comercio

Habiéndose suspendido la subasta para el día 20 de Agosto último anunciada el 5 de dicho mes, debido a las gestiones del Centro Comercial Hispano Marroquí, para adquirir por las intervenciones militares de Marruecos un grupo electrogéno para Uad-Lau (Marruecos español), debiendo los industriales enterarse en tan corto plazo de las condiciones en las oficinas de Xauen (Tetuán), y habiendo comunicado la presidencia del Consejo de ministros al indicado centro que se celebrará nueva subasta con plazo suficiente anunciándose las condiciones en el «Boletín Oficial» de la zona de Marruecos sin necesidad de hacer un largo viaje, la expresada Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores-contribuyentes interesados en la indicada subasta se sirvan comunicarlo a las oficinas del Centro Comercial Hispano Marroquí, Huertas, 82, Madrid, y plaza Real, 3, Barcelona.

Republicanos:

Para comer bien y económico, en el restorán de la Casa de la Democracia, Gran Vía Germanías, 22, Tranvías 8, 7 y 6. Cocina variadísima y selecta. Helados exquisitos. Es el restorán donde deber comer los republicanos.

Función benéfica El próximo domingo, a las 4'30 de la tarde, se celebrará en el teatro Serrano, del Cabañal, una gran función benéfica, organizada por las sociedades Progreso y Unión de Pescadores, a beneficio de la caja de la Institución del Viejo e Invalído Pescador. ORDEN DEL PROGRAMA 1.º El cuadro de declamación de la Unión de Pescadores, que dirige el conocido actor don Paco Celda, interpretará la bonita comedia en dos actos, del aplaudido autor don Felipe Meliá, titulada: «Tot per un chiquet.» 2.º La comedia en un acto y dos cuadros, de costumbres madrileñas, titulada: «El sexo débil», en la que tomará parte el afamado actor, hijo de estos pobladors marítimos, don Vicente Mauri, quien se ha ofrecido desinteresadamente para este acto, cooperando igualmente el señor Celda y las hermanas Morant. 3.º La Banda Unión de Pescadores, que tan acertadamente dirige don Pascual García, dará un concierto, con arreglo al siguiente programa: 1.º «Lo cant del valencià», de P. Sosa. 2.º «La Arlesienne», segunda suite: I) Pastoral; II) Intermedio; III) Minuto solo de flauta, por el alumno E. Tatay Aguado; IV) Farandola, G. Bizet. 3.º «Himno Regional», de Serrano. Y para fin de fiesta, dará una conferencia dedicada al acto, don Fernando Valera. Nota. La entrada será por invitación, pudiendo recogerla en los locales siguientes: Progreso Pescador, calle Eugenia Viñes, 227, teléfono 39.534; Unión de Pescadores, Pintor Ferrandis, 21, teléfono 30.725.

IRRIGADORES para viaje. Bolsas para esponjas Fajas ortopédicas CLAUSOLLES, San Vicente, 6

CANAS INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blanco a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al origen del aire. No mancha ni la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera. La caspa desaparece rápidamente. Cuidado con las imitaciones. De venta en todas partes LABORATORIO CASPE BARCELONA

OLYMPIA ESTRENO LUNES PROXIMO Su íntimo secreto Una producción PATHE sincronizada totalmente en castellano. Adaptación del drama «El derecho a matar». Intérpretes: HARRY BANNISTER y ANN HARDING

ACADEMIA CAVANILLES Primera y segunda enseñanza Alumnos internos, medio pensionistas y externos Primera enseñanza: Niños, elemental, semisuperior y superior, preparación especial para el ingreso en el Instituto, Escuela Normal y de Comercio Segunda enseñanza (Elemental y Universitaria): Con sujeción a los programas oficiales y profesorado con título oficial Se reciben encargos de matrícula en la Secretaría de la Academia PALAU, NUM. 14 - Teléfono 12.627

DEPORTES

La II Vuelta a Levante

Desde hoy queda abierta la inscripción.—Los números primero y segundo se reservan respectivamente a Salvador Cardona y a Francisco Soler, de Villarreal.—¿Para quién será el tercer puesto?

Nuestra extraordinaria organización ciclista ha entrado en un período de verdadera actividad. Cada día, a medida que se acerca la hora, es mayor el número de consultas, interesándose por nuestra carrera.



Salvador Cardona, vencedor absoluto de la I Vuelta Ciclista a Levante

De todos los pueblos de la región recibimos constantemente cartas y telefonemas preguntándonos cuándo se abre la inscripción para nuestra magna II Vuelta a Levante, con el fin, según algunos declaran con entera fruición de no ser los últimos, ya que no los primeros en figurar en las listas.

En vista de ello y al objeto de calmar la ansiedad de los aficionados y futuros participantes en nuestra II Vuelta, el comité organizador ha tomado el acuerdo de abrir la inscripción en este día, 4 de Septiembre, reservando los primeros puestos a los formidables corredores valencianos Salvador Cardona y Francisco Soler, al primero, por ser el vencedor neto de nuestra I Vuelta, y al segundo, por ser el que en la actualidad ostenta el título de campeón de fondo por carretera.

Los puestos de honor en nuestras listas de inscripción, no pueden ser...

El club ciclista de Bellreguard. Reseñábamos ayer nuestra visita oficial al pueblo de Bellreguard, control de firma y revituamiento de la primera etapa de la II Vuelta Ciclista a Levante, y hoy recibimos de nuestro compañero «Trebala» una minuciosa referencia de la excursión a que aludíamos, hecha con la visión técnica del que conoce a fondo el deporte ciclista, y que reproducimos a continuación:

«Gratamente sorprendidos nos quedamos al ver cómo por ensalmo aparecía en la calle Mayor de Bellreguard, infinidad de ciclistas uniformados con el jersey rojigualdo y equipados para una carrera.

De entre todos destacó el gran Paco Ibáñez, aquel que por su inconsciencia perdió el primer lugar de la clasificación en la carrera, I Trofeo Hermanos Tapó, quien se puso al frente del grupo compuesto por 24 ciclistas (todos los corredores que posee el C. D. Bellreguardense) y enarbolando el banderín del club, arbió marcha hacia la carretera.

Y tras el grupo excursionista salimos, poseídos del entusiasmo que animaba a aquel abigarrado pelotón de muchachuelos que sienten muy hondo el noble deporte pedaleístico.

La excursión al principio fué al paso, pero a medida que la pendiente extensa que precede a Pego se divisaba ya desde Oliva, comenzó una semicarrera, adrezaada con sus pinchazos, caídas, nubes de polvo, todas esas «monerías» que tiene que soportar el infeliz corredor que se aventura a participar en toda prueba ciclista.

El pelotón, simulando un hormiguero en fila india, continuó casi compacto hasta dar vista a Pego, pero ya aquí destacaron los casi «ases», y quedaron atrás unos ocho corredores, a los que esperaron sus cofrades en la plaza de aquel pueblo. Refrescados los llegados, emprendió de nuevo la marcha, y ya en franco descenso hasta Verge, enfilaron la serpenteante carretera para bordar después sobre el adomado que señala el límite triangular colocado encima del riachuelo de los Baños de Molinell, separando Alicante de Valencia, algunas proezas con vistas a sprint no exentas de fuertes demarrages, pero cuidando de no rebasar la línea marcada por el capitán excursionista Ibáñez, que figuraba al frente del pelotón.

Y para que no faltara nada, y dar sensación al pueblo de Bellreguard, de que todos los excursionistas estaban en espléndida for-

den estar mejor representados, y ello lo verán con satisfacción todos los ciclistas y aficionados, ya que en ello sólo pueden ver, por nuestra parte, un acto de deferencia merecidísima.

Ahora, y considerando también honorífico el tercer puesto, sólo nos resta, preguntar: ¿Por quién será conquistado? ¿Cuál será el corredor que, entre todos los que afanosamente esperan este momento, se apresure a venir a nosotros en primer lugar para lograr el número tres de nuestras listas?

La incógnita está abierta, pero suponemos que por poco tiempo, ya que con la mayor presteza la cerrará uno de los muchos que aguardan con avidez este momento tan deseado por ellos.

Oportunamente publicaremos la lista de inscritos, así como también daremos a conocer a su debido tiempo, los nombres de las personas y entidades que han ofrecido su cooperación decidida en bien de nuestra Vuelta.

Tampoco hemos de omitir los nombres de los que con miras al éxito de nuestra organización, ofrecen valiosos regalos para engrandsar los premios que en esta segunda edición de nuestra carrera serán muchos e importantísimos.

Por descontado tenemos el éxito, ya que es seguro que en la prueba participarán los mejores routiers nacionales.



Francisco Soler, de Villarreal, campeón regional en nuestra magna carrera pasada

ma, el incansable Salort, el insustituible don Silvestre, mandó echar pie a tierra al grupo en Oliva, a fin de proceder a una alineación correcta y uniformada, que parecía sobre la limpia carretera de Gandía, una caravana pollorona. Y en esa forma dióse vista a Bellreguard, luego de atravesar Alquería de la Condesa y Palmera, entrando en el pueblo a bastante velocidad, y siendo recibidos los futuros routiers con jubilo por el vecindario, que no cesaba de aplaudirles.

«¿Quién ha llegado el primero?»—dijo una morenucha con labio inferior saliente, y el superior fuertemente dibujado, unos labios de criolla.

Y el coloso Ibáñez, ostentando sobre el brazo el flamante banderín del club, se adelantó y dijo:—El único que ha llegado delante, he sido yo.

Un efusivo apretón de manos de la monísima Vicentita Lloréns, fué la correspondencia que más a mano pudo hallar esa tontería de criatura, al enterarse que el corredor había impedido por todos los medios que nadie le pasase en la excursión.

Esto nos dió a conocer la valía que ya se vislumbra en muchos corredores de Bellreguard, a quienes les aguardan muchos días de gloria, a medida que vayan amoldándose a carreras de categoría y puedan manejar máquinas adquiridas «ad-hoc» para dichas pruebas, no los «caballos» que poseen, semejantes a «partos» enormes, sin una metódica cubación que imposibilita un «entrenar» eficaz.»

Peña Rubio de Ruzafa. Se ruega a todos los socios y simpatizantes del club mencionado, asistan a la junta general que se ha de celebrar hoy jueves, a las 10:30 de la noche, en el local social, Gran Vía de Germanías, número 2 (bar La Prosperidad), en la que se ha de tratar de la reorganización del club y otros asuntos de no menos interés.

Se ruega la puntual asistencia. La directiva.

El estado de Enrique Molina. El estado del notable medio centro del Valencia, Enrique Molina, era, hasta la hora de escribir estas líneas, de franca mejoría. La operación sufrida en la nariz por el formidable jugador valenciano, la soportó con gran entereza de ánimo y resultó de lo más feliz que pueda imaginarse. El doctor Herrero Aracil puede estar orgulloso de la intervención practicada con el mayor éxito a Enrique Molina.

ESPECTÁCULOS

TEATRO RUZAZA

Extraordinario programa para hoy
A las cinco tarde y 9:30 noche:
SE NECESITAN VALIENTES
Graciosa comedia
EL CABALLO CABALLERO
Bonita comedia caballista del Oeste, interpretada por Jack Perrin
RASPUTIN
(EL DIABLO SAGRADO)
Grandiosa películaumbre de verdadera emoción, presentada por los afamados artistas Emil Neufelt y Renata Rense
EL ÚLTIMO MONO
Comedia en dos partes
Preferencia, una peseta. — General, 0'50
El próximo lunes, reaparición:
MARINA PALMERO
Con selecto programa

LIRICO

Hoy jueves
Extraordinario programa
A las 5:45 tarde y diez noches:
BUTACA, UNA PTA. — GENERAL, 0'40
Reprise de
El triunfo de la audacia
Extraordinaria producción sonora Fox por George O'Brien y Helen Chandler
Estreno de la versión sonora
ADORACION
Deliciosa comedia, por Billie Dove y Antonio Moreno

VALLEJO

Esta tarde se celebrará en este campo un interesante partido de fútbol entre el Atlético Club, del Grao, y el primer equipo del Gimnástico F. C., a las cinco en punto de la tarde. Este encuentro es solamente de acoplamiento, como también el que se ha de celebrar el próximo domingo contra el Gimnástico de Tarragona.

La formidable velada internacional del sábado

Bélgica contra España

Ha respondido el público de toda la región valenciana al anuncio de la sensacional organización del sábado. No se había de otra cosa en los centros deportivos. Realmente constituirá el acontecimiento más sensacional registrado en el pugilismo valenciano y quizás en el español. La relación de los combates no puede ser más soberbia. Matches estrellas, del primero al último. Ayer tarde se entrenaron los belgas en la plaza de Toros. Demostraron en la sesión de cultura física ser unos formidables campeones. Hoy y mañana seguirán las sesiones de entrenamiento. Esta tarde se abrirán por primera vez al público las taquillas en la plaza de Toros. El orden del programa es el siguiente:

El boxeador Chaumont o lo está descañado a perpetuidad en Alemania

Ayer tarde se visitó en nuestra Redacción el promotor y manager del equipo belga Mr. Lamarche, aclarándonos el asunto de la descañación a perpetuidad que pesaba sobre Albert Chaumont, ex campeón amateur de Bélgica. Mr. Hubert Lamarche, que también ostenta la representación de la federación de su país, nos mostró un impreso de la T. B. U., en el que consta, en efecto, la descañación de Chaumont de por vida, pero sólo es para boxear en el territorio alemán.

Repaso de asignaturas

BACHILLERATO ELEMENTAL
UNIVERSITARIO (letras)
Peritaje Mercantil. Magisterio (letras). Lecciones particulares, a domicilio y convencionales
Dirigirse a J. LLOFCA
Hernán Cortés, '19

OLYMPIA

Hoy jueves
Programa sonoro Metro Goldwyn Mayer
Butaca, una peseta General, 0'40
La película de la noche
Cómica por Charley Chase
Broadway - Melody
Película que se adapta a todos los gustos que tiene magníficas escenas en Technicolor, que cantan, bailan y hablan. que es 100 por 100 So. ora. Magistradamente interpretada por Bessie Love, Anita Page y Charles King
La tragedia de una cabra
Sonora, por la pareja Oliver Hardy y Stan Laurel
LUNES PRÓXIMO, ESTRENO:
SU INTIMO SECRETO
Una producción de PATHE sincronizada totalmente en castellano. Adaptación del drama «El derecho a matar». Interpretado por Harry Bannister y Ann Harding. Traducción al castellano por Marín M. Garrot

EDEN CONCERT

Barcas, 7 — Dirección LLIRI
Tarde y noche, grandioso programa de variedades
50 artistas, 50 — Dos estrellas, dos
Éxito de CARMEN ROSSINI
Grandioso éxito de PILAR MIRAMAR
De doce en adelante, gran cabaret.

FRATACLAN

Programa cumbre. 50 artistas, 50 de éxito máximo
Gran éxito de LUCENTINA y la estrella
LOLITA ALCAZAR
El sábado entre otros debuts, DELLY-MARVEL, GLORIA ESPAÑA, FILO GAVI y la atracción FOLLET TIOUPE. (Siete señoritas)
Depués del espectáculo gran cabaret, con atracciones.

TRINQUETE DE PELAYO

El solo hecho de figurar en la combinación del novel pelotari Victorino, fué motivo para que muchísimo antes de la hora anunciada para la celebración del partido, el trinquete se viera concurridísimo de aficionados, atraídos por el excelente cartel que anunciaba la empresa, en la que se destacaba la figura del citado jugador. Y es que el público, lo mismo que la empresa, les dispensa a éste un favor grande, porque es de los que siempre salen a la cancha de juego dispuestos a romperse el pecho para complacer a la afición, y ese es el secreto. Esto lo decimos por sí algún pelotari de los llamados «ases» quiere tomar buena nota de ello, pues ya ven qué sencillo es el poder gozar del prestigio y cartel de que goza el jugador de Burjasot. Dada la alineación de los equipos, la impresión general, que como partimos, es la de que la victoria se declinará a favor del bando azul, debido a que en la misma figura Corbató, que en la actualidad está en excelente forma, aunque el encuentro esperamos que resultará reñidísimo, porque en el bando rojo figuran dos pelotaris que tienen vergüenza profesional, tan escasa en estos tiempos entre la gente que calza guante. Por el bando azul se alinearon: Corbató, Mellat y Chatet, y por los rojos: Victorino y Chiquet de Liria II. Este match tiene el atractivo de ser de los llamados de desafío, y el aliciente de jugarse de salida quinientas pesetas. Los dos equipos se emplean a fondo desde el primer quince hasta que terminó el partido, tanto es así que después de sostener una lucha reñidísima y emocionante, consigue la victoria el bando azul, por la mínima diferencia. Lo justo y equitativo hubiera sido un empate, dada la forma en que se desarrolló el match. Este fué de los que podríamos llamar de verdadero campeonato, por el tesón, acierto, colocación y bravura que pusieron en todo momento los pelotaris en la contienda. Los héroes de la jornada, a pesar de la derrota, fueron Victorino y el de Liria, que estuvieron hechos unos colosos, pues si no alcanzaron la victoria fué por culpa de la pelota, que en todo momento jugó en contra de ellos. Entre el público dejaron muy buen sabor de pelotaris caros.

MARCHAOR.

Repaso de asignaturas

GRAN TEATRO

CINE MUDO
Local ventilado y perfumado
Hoy jueves
A las 4:45 tarde y 9:30 noche:
El minero de Arizona
Por Fred Thomson
UN POLLO EN PIJAMA
Asunto cómico
ENCICLOPEDIA PATHE
Estreno del natural
El gran éxito cómico
Rivalidad comercial
Sharon Lynn y George Sidney
Mañana: COMEDIA REAL, asunto frívolo de gran presentación, muy interesante.
60 céntimos butaca, 60

PLAZA DE TOROS

Gran compañía de zarzuela, en la que figuran la genial y preciosa BLANQUITA SUAREZ y el notable primer actor EDUARDO GÓMEZ
Hoy jueves, a las 10:30 de la noche:
LOS GRANUJAS
SAN JUAN DE LUZ
Risa continua de la graciosísima BLANQUITA SUAREZ y el inimitable EDUARDO GÓMEZ

Cine Doré

CINE MUDO
Hoy jueves
Una comedia en dos partes
LA LEY EN LA MANO
Cinco partes, por Tom Tyler, Chispi y Vivian
EL CAOIQUE
Siete partes, por Charles Murray
LOS DOS SARGENTOS
FRANCESES
dos jornadas, ocho partes, completa
Película de gran intensidad dramática
Mañana, estreno:
LA PRESUMIDA
Por Billie Dove

BOXEO

Sábado 6 Septiembre, en la Plaza de Toros
A las 10:30 noche:
Monumental velada internacional
BELGICA contra ESPAÑA
Diez campeonos sobre el ring!
Latorre II-Biesman
Primo Rubio
Henri Hebrans
(Ex campeón de Europa)
MUÑOZ
(Campeón de Vizcaya)
contra
GERLACHE
Hacia la conquista del campeonato de España
Martínez de Alfara
(Campeón de España)
CONTRA
Fernand Delarge
(Ex campeón de Europa. Ve cido a los puntos en quince rounds por Paulino Uzcudun y el campeón mundial Max Schmelling)

Antón Gabiola

(Ex campeón de España)
contra
Albert Chaumont
(Ex campeón de Bélgica)
Precio: General, tres pesetas; pista, cinco; numeradas, de seis a treinta pesetas; señoras, media entrada.

Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE TEATRO AMERICANO
dirigida por
F. Gómez Hidalgo
Primera actriz:
EUGENIA ZUFFOLI
Sábado 6 de Septiembre de 1930:
INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA
ESTRENO de la famosa obra dramática de Colton, traducción de Arturo Moí
SHANGHAI
150 representaciones consecutivas en Madrid
Nota: Se da paella en contaduría.

COLISEUM

Hoy jueves
EXTRAORDINARIO PROGRAMA
A las cinco tarde y 9:30 noche
Butaca, 0'30 General, 0'20
REVISTA PARAMOUNT
Su último amor
Deliciosa comedia, por Harry Liedtke
Las cuatro plumas
Superproducción Paramount, por los afamados artistas Olive Bick, William Powell, Richard Arlen y Fay Wray
UNA AVENTURA DEL GATO FELIX
Cine Ideal
CINE MUDO
Hoy jueves
Una comedia, en dos partes
EL REPRESENTANTE DE LA LEY
Seis partes, por Tim Mc. Coy
UN NOVIO POSTIZO
Siete partes, por Marion Davies
EL TEMPLO DE LOS GIGANTES
Siete partes. Formidable superproducción extraordinaria, Diamante Azul Gaumont
Lunes:
LA CHICA DE LA SUERTE
Por Norma Feharer
AMOR DE HERMANO
Ot a gran extraordinaria, Diamante Azul Gaumont
Trinquete Pelayo
Hoy, a las cinco tarde, se jugará un interesante partido de pelota entre los afamados jugadores Pelotari de Paterna, Peris de Ondara y Micalot de Paterna, por el contra Guara de Valencia, Mora II de Moncada y Sánchez de Pedraza azules.
A escalera cuerda 60 tantos.

Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE TEATRO AMERICANO
dirigida por
F. Gómez Hidalgo
Primera actriz:
EUGENIA ZUFFOLI
Sábado 6 de Septiembre de 1930:
INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA
ESTRENO de la famosa obra dramática de Colton, traducción de Arturo Moí
SHANGHAI
150 representaciones consecutivas en Madrid
Nota: Se da paella en contaduría.

Pensión de señoritas

Las familias que quieran enviar a sus hijas a Valencia, para seguir estudios o cualquiera otro trabajo, encontrarán en nuestra Pensión el lugar más adecuado para hospedarlas. Habi taciones higiénicas, alimentación sana y suficiente, limpieza, orden, cuidados asiduos, tanto respecto a la salud de las señoritas como respecto a su conducta, disciplina suave y ambiente de cultura.
Dirigida por dos profesoras titulares. Calle de Luis Morote, 59, segunda puerta.

SHANGHAI

150 representaciones consecutivas en Madrid
Nota: Se da paella en contaduría.

Doctor Muñoz Carbonero

Medicina - Rayos X
Paseo 36 Valencia

PLAZA DE TOROS

Compañía de zarzuela.—A las 10:30 noche: Los granujas y San Juan de Luz.

Obreras

Asociación de engastadores y grabadores.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy jueves, a las siete de la tarde, para tratar del cambio de local. Se ruega la asistencia.

Sociedad de obreros panaderos Germinal.—Se convoca a junta general ordinaria a todos los obreros que integran esta sociedad, para mañana a las cinco y media de la tarde por primera convocatoria y a las seis por segunda, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior; dación de cuentas; trabajos de la directiva; preguntas y proposiciones.

Herniado

Cúidese usted racionalmente

Si su hernia es más grande ahora que cuando empezó, es que ha sido mal contenida. Una contención defectuosa, además de favorecer el desarrollo de la hernia puede, en todo momento, provocar accidentes gravísimos. Está a su alcance evitarlo. No olvide usted que seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria y es el camino más seguro para obtener la desaparición de las hernias. Los aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado, lo afirman y pregonan miles de personas que deben la salud a los renombrados aparatos C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las hernias: Potencia, comodidad, suavidad y eficacia.

«CASTELLCIUDAD, 10 de Agosto 1930. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 60, BARCELONA. Muy señor mío: Tengo el gusto de participarle que la hernia que padecía mi hija Pilar está ya curada, gracias a sus buenos aparatos C. A. BOER. Hace ya más de dos años que dejó de llevarlos y no ha notado la menor molestia. Por tan satisfactorio resultado, le mando esta carta para testimoniarle mi agradecimiento y me ofrezco de usted atento s. s., NICOLAS PORTA, c. de la Vida, CASTELLCIUDAD (LÉRIDA).»

«Barcelona 18 de Julio de 1930. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Mi distinguido amigo: Tengo la satisfacción de participarle que con los aparatos de usted y siguiendo su excelente método, he obtenido la curación completa de la hernia de la cual sufría hacia muchos años. Usándolos no tuve molestia alguna. Le doy las más expresivas gracias y pido al Señor que pueda usted continuar haciendo bien a tantos que sufren de hernia. Le autorizo para publicar esta carta. Es de usted atento y agradecido amigo y capellán q. e. s. m., José Viladoms, pbro., plaza de los Angeles, 4, entresuelo, primera. BARCELONA.»

Si desde un principio hubiese usted llevado aparatos adecuados, posiblemente hoy no necesitaría usted nada. No espere usted que sea tarde para cuidarse racionalmente. Si cansado de sufrir, anhela usted su bienestar, adopte sin demora el Método C. A. BOER, que ofrece al

HERNIADO

más exigente, por grande que sea su hernia, cualquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite usted adoptar, la máxima seguridad. Visite con toda confianza al afamado ortopédico en:

Villena, lunes 8 de Septiembre, Hotel Alcoyano.
Alcoy, martes 9 de Septiembre, Hotel Comercio.
VALENCIA, miércoles 10 de Septiembre, HOTEL INGLÉS.
Teruel, lunes 15 de Septiembre, Aragón Hotel.
Sagunto, martes 16 de Septiembre, Hotel Continental.
Segorbe, miércoles 17 de Septiembre, Hotel Aragón.
Tortosa, jueves 18 Septiembre, Hotel Siboni.
C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60. BARCELONA.

Espectáculos

LIRICO
A las 5:45 tarde y diez noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

OLYMPIA
Tarde y noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

GRAN TEATRO
A las 4:45 tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

RUZAZA
A las cinco tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

COLISEUM
A las cinco tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

TEATRO DE VERANO
Compañía cómica-dramática Ibáñez Pla Garrido.—A las 10:30 de la noche: Buena gente.

PLAZA DE TOROS
Compañía de zarzuela.—A las 10:30 noche: Los granujas y San Juan de Luz.

Madrid, Provincias y Extranjero

La "Gaceta"

Publica una disposición jubilando a don Vicente Martín Padilla, jefe de Administración de Correos, concediéndole honores de jefe superior de administración. Otra nombrando a don Luis Camilla ingeniero director del puerto de Bilbao, para estudiar las normas del trabajo a bordo. Reintegrando a don Rodolfo Gil al cargo de profesor de español y lengua italiana en la Escuela Central de Idiomas.

El «Diario Oficial del Ministerio de Ejército»

Contiene las siguientes disposiciones: Concediendo el empleo de comandante al capitán de infantería don José Camaña, destinado en la caja de reclutas de Játiva. Destinando a la maestranza de Barcelona al capitán de artillería don Ángel Ferrer, actualmente en el parque de armamento y reserva de la tercera región.

En Murcia se sintió ayer un temblor de tierra

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les manifestó que esta mañana se sintió en Murcia un terremoto de poca duración, pero lo suficientemente intenso para ocasionar en el vecindario gran pánico. Según ha comunicado el gobernador, el edificio del Gobierno se tambaleó de tal forma, que llegó a temerse que se viniera abajo. Por suerte no ha habido desgracias personales, por lo menos hasta la hora en que comunicaba el gobernador.

De otras cosas dijo que no había nada de particular y que suponía que el tema de actualidad sería el resultado del Consejo de ayer.

—Sobre todo—dijo un periodista—la nota del ministro de Hacienda.

—En efecto—replicó el general Berenguer—es muy interesante y muy decisiva.

El autogiro La Cierva

Esta mañana salió el autogiro «La Cierva» del aeródromo de Carabanchel, pilotado por el ingeniero, don Juan de La Cierva. Llegó a las seis y media a Quintanar de la Orden.

A las ocho estaba en La Rosa y a las ocho y media en Albacete.

De futbol

Se sabe que los jugadores Artega y Ordóñez se niegan a renovar su compromiso por el Atlético de Madrid.

Según manifiesta el dirigente de este club don Luciano Urquijo ambos equipos están retenidos.

El Crédito Agrícola

En el ministerio de Economía han manifestado a los periodistas que se ha reunido el comité del Crédito Agrícola, presidido por el señor Rodríguez de Viguri, asistiendo el director de Agricultura, el señor Casanovas del Castillo en representación de los ganaderos y otros señores.

Se acordó la concesión de préstamos sobre trigo y arroz. En el discurso de salutación, el ministro hizo ver a la junta la necesidad de que se estudie el desarrollo de «Warrans» agrícola para procurar la movilización de créditos y el desplazamiento de los productos.

El problema de los cambios

En los círculos financieros han producido verdadera sensación las declaraciones hechas por el ministro de Hacienda con motivo de la toma de posesión del nuevo gobernador del Banco de España.

Se espera con verdadera expectativa las medidas que han de adoptarse por la mencionada entidad bancaria en relación con las divisas extranjeras.

«A B C» dice que toda la actuación del comité regulador de los cambios depende de la actuación que en este sentido imprima el Banco de España.

Considera acertada la actitud energética del señor Wals. También «El Sol» dedica elogios al ministro de Hacienda por su discurso.

Un periódico de París afirma que la baja de la peseta obedece a la desastrosa política financiera desarrollada durante la dictadura.

En la Bolsa se han cerrado hoy los cambios cotizándose los francos a 37'30, las libras a 46'05 y los dólares a 9'46.

Las bravías

En la calle de Isaac Peral riefieron Carmen Oliva y Eugenia Dena, golpeándose y resultando ambas con heridas de alguna importancia.

Fallecimiento

Esta mañana ha fallecido el ex presidente del consejo de minería e ingeniero de minas don Juan López de Coca Moreno.

El Congreso Nacional Municipalista

Las compañías de ferrocarriles han accedido a la petición formulada por el comité ejecutivo de la Unión de Municipios Españoles para que se aplique a los asambleistas del V Congreso Nacional Municipalista que se celebrará en Valencia en Octubre próximo, días 5 al 11, la tarifa reservada para esta clase de actos.

En sus consecuencias los que asistan a este Congreso disfrutaran en los viajes la economía de un 35 por ciento sobre el precio ordinario.

Visita a un reformatorio

El ministro de Gracia y Justicia, acompañado del subsecretario y del director de Prisiones, ha marchado a Segovia con objeto de visitar aquel reformatorio.

Combinación judicial

Por el ministro de Justicia y Culto se ha firmado una combinación judicial que afecta a las provincias de Galicia, Asturias, Cataluña y Andalucía.

Los mecánicos sevillanos

Se encuentran en Madrid los mecánicos sevillanos destinados al servicio de transportes de incendios para visitar al ministro de la Gobernación.

Dicen que fueron despedidos por el alcalde, conde de Alcón, por no obedecer sus órdenes de transportar a la cárcel a los huelguistas detenidos en los vehículos destinados al servicio de incendios.

El Consejo próximo

El martes próximo se celebrará otro Consejo de ministros. El general Berenguer, que saldrá el viernes para San Sebastián, regresará el lunes para presidir la reunión.

El día en los ministerios

El general Berenguer recibió al ministro de Fomento, al director general de Aduanas, al general Kindelán, al gobernador de Orense y al director de «La Nación».

Visitó al ministro de Fomento el doctor Pittaluga, los señores Beltrán y Güell y una comisión de ferroviarios del Estado, que le hicieron las gracias por el acuerdo del Consejo de anoche en favor de las clases pasivas de estos funcionarios.

El ministro de la Gobernación recibió a una comisión del Colegio de Veterinarios de Barcelona.

La Oficina Centralizadora

La semana próxima dará comienzo el funcionamiento de la Oficina Centralizadora del Cambio de Moneda.

Berenguer habla de la censura y de las elecciones

El general Berenguer pasó en automóvil por la población. Al regresar al ministerio despaachó al subsecretario.

A las nueve y media de la noche conversó con los periodistas, lamentándose del accidente ocurrido al «Dornier» que tomaba parte en las maniobras navales de hoy en el Cantábrico.

Después, contestando a una pregunta de los periodistas acerca de cuándo se publicará la real orden levantando la previa censura, contestó: —Todavía no tengo noticias de cómo lleva su trabajo la ponencia, pero de todas maneras será cosa rápida, y desde luego, la real orden no contendrá ninguna fórmula nueva. Nada más que lo de suprimir la censura y aplicar la ley; pero aplicada a rajatabla y siempre sin salirse de su límite.

El Gobierno sigue el camino que se había marcado para llegar a la normalidad y todos los obstáculos que va encontrando los arrolla y sigue su camino con estabilidad.

Después se refirió a la impresión que ha producido el discurso del ministro de Hacienda en la toma de posesión del nuevo gobernador del Banco de España.

El presidente se congratuló de la acogida que le han dispensado los elementos técnicos.

—Ahora—dijo un periodista—el momento culminante será el día que se publique el decreto sobre convocatoria de las Cortes.

—Todo llegará—respondió Berenguer—, y un día, al salir del Consejo se encontrarán ustedes con que se les dice que se va a someter el decreto a la sanción de don Alfonso. Todo se hará, pues el mayor deseo del Gobierno es llegar pronto a la normalidad.

Terminó diciendo que el viernes marchará a San Sebastián, para despachar con don Alfonso y someterle algunos asuntos.

—Regresaré el lunes a Madrid para celebrar Consejo, aunque creo que como no hay asuntos pendientes, no será necesario.

Las quiebras en el pasado año.

Según datos publicados por la Jefatura superior de Estadística, las quiebras declaradas el año último, fueron 65. De ellas, 39 en Barcelona, y cuatro en cada una de las poblaciones de Madrid, Lérida y Málaga.

El total de créditos se eleva a 6.693.397 pesetas y el de acreedores, a 3.797.

Acuerdos de los socialistas

La Agrupación Socialista continuó su Asamblea. Se aprobó hacer intensa campaña oral y escrita en favor de los obreros para contrarrestar la labor de las damas catequistas.

También se trató de la carestía de las subsistencias, depreciación de la peseta y expatriación de capitales. Adherirse a la campaña del profesorado de institutos, contra los acuerdos del Consejo superior de Instrucción, respecto a la segunda enseñanza.

Se acordó continuar la expulsión de los afiliados al comunismo o simplemente colaboradores de su obra.

Explosión

Esta mañana explotó un registro de la luz eléctrica en la calle del Pez, esquina a la de las Maderas. Entre el vecindario y los transeúntes se produjo gran alarma, aunque afortunadamente no hubo desgracias.

Los madrileños quieren una exposición

En la sesión de la comisión municipal permanente, se tomó en consideración la iniciativa del escritor Mariano Alarcón de que se adopten medidas para organizar en Madrid una gran Exposición internacional para 1940.

En Madrid

Ha llegado el nuevo subsecretario señor Lequerfica.

A Suiza

Esta mañana marchó a Suiza el duque de Alba.

“La opinión está con nosotros”...

Otro mitin de los upetistas en el que también son abucheados.

Villagarcía. — Para realizar el mitin anunciado de la Unión Monárquica, el local estaba atestado de público, con gran aparato de guardia civil de infantería y caballería en las calles.

El acto tuvo lugar anoche. Comenzó hablando el ex alcalde de la dictadura, Lafuente, que no pudo hacerse oír por el público.

Intentó luego hablar otro señor y tampoco lo consiguió.

En medio de un escándalo extraordinario se levantó a hablar Calvo Sotelo y entre interrupciones constantes, risas y broncas declaró que la propaganda que hacen no es con miras electorales sino única y exclusivamente para que el pueblo conozca la obra realizada por la dictadura.

«¡Bionca y voces de la conciencia demócrata!» Nervioso ante las interrupciones, contestó:

—Pido que me ahorquen pero que se me oiga.

Luego habló de la baja de la peseta, atribuyéndola a los enemigos de España y combatió a los republicanos, sacando la conclusión peregrina de que sólo la Unión Monárquica podrá salvar a España.

Como el griterío y las protestas seguían en aumento a pesar de los esfuerzos de la policía, Guadalupe y Primo de Rivera renunciaron a hablar y se suspendió el acto en medio de un escandaloso.

Los «desinteresados» propagandistas fueron despedidos con una pita enorme.

«La Libertad» dice, hablando de estos sucesos:

«Estos nuevos cruzados son una viviente paradoja. Vinieron a reorganizar España y a poco la disuvelen; a virtualizar las leyes y las violaron todas; a purificar el ambiente nacional y lo corrompieron; a ahuyentar los gredos, arbitristas y vividores, y tales excrecencias políticas abundaron en su cohorte; a restablecer el equilibrio social y nada quedó en pie.»

«Curtidos en un ambiente de marea han creído en la eficacia de madugar. Madugar podrá ser oportuno en el curso de la batarrera, no en el curso de una nación.»

En otro suelto se muestra sorprendido de que reclamen el derecho a ser oídos los que durante siete años han detentado la exclusividad de la palabra.

Coruña.—Refririéndose a los incidentes registrados el domingo, «La Voz de Galicia» censura que

La huelga de los pescadores donostiarras

San Sebastián.—Reina tranquilidad. Los pescadores han rechazado de plano la fórmula que consistía en conceder el descanso dominical al 50 por 100 de los obreros y el 40 por 100 del jornal, a condición de conceder a los restantes un día de descanso.

Los obreros mantienen la antigua petición íntegra.

Asesinan a su suegro

Palma de Mallorca.—En una finca de las inmediaciones de la capital fue hallado el cadáver de un anciano de 87 años, con la cabeza destrozada.

Parece que fué asesinado por sus yernos Sebastián Masenet y José Gener, con los cuales cuestionó por haber cortado una rama de un almenadro.

Los citados sujetos destrozaron a hachazos la cabeza del anciano. Han sido detenidos por la guardia civil.

En las ropas se les ha encontrado manchas de sangre.

Martínez y Cañoto en Vigo

Vigo.—Del 20 al 21 se verificará el encuentro de los púgiles semipesados Martínez de Alfara y Cañoto.

Hay expectación por este match por haber obtenido el triunfo Martínez en Valencia a consecuencia de un golpe bajo dudoso.

Choque

Vigo.—En la carretera de Redondela, una camioneta conducida por José Núñez chocó con un tractor formador eléctrico, resultando graves el conductor y las viajeras Isabelina Pohl, Dora Peñjo y Bienvenida Núñez.

El director de Seguridad

San Sebastián.—Llegó el director general de Seguridad y revisó las fuerzas que prestan servicio en la frontera.

Después marchó de excursión a Biarritz.

Hayan venido los propagandistas de la Unión Monárquica y se haya permitido el mitin.

«El Orzán» achaca lo ocurrido a las provocaciones de quienes recorrieron las calles gritando, diciendo así que toleraron a la dictadura, que ni a los propios dictadores ha debido agradar, pues éstos sólo la sobrellevaron como un mal menor.»

Lugo.—Circulan rumores de que los señores marqués de Guadalupe, Calvo Sotelo y Primo de Rivera han desistido de visitar esta ciudad el día 6, ante el temor de ser recibidos con hostilidad.

¡Vaya plancha!

Vigo.—A las 2'15 de la tarde pasaron por esta ciudad Guadalupe, Calvo Sotelo y el hijo de Estrella.

Sin que nadie se apercibiera de su llegada, fueron al hotel donde habían de darles un banquete, pero se encontraron con la sorpresa de que sus partidarios habían desistido de ello por falta de ambiente.

Siguen los éxitos

Orense.—Ante el anuncio de la llegada de los ex directoristas, los elementos liberales, republicanos, socialistas y de otras clases sociales, considerándolo una provocación temen ocurra algo parecido a lo de la Coruña.

Se ha publicado un manifiesto energético y valiente, encabezado así: «Sobre una cinca audacia. La visita de Calvo Sotelo a esta ciudad es una provocación y un ultraje.»

Lo suscriben distinguidas personalidades de actividades diversas.

Sin temor al ridículo

Madrid.—El órgano de la dictadura relata la desgraciada excursión de Guadalupe y sus compañeros en términos parcos, recogiendo únicamente la parte que le conviene y en forma tendenciosa.

Da cuenta de que en la Coruña el propagandista que recibió un puñetazo fué el ex asambleista Medina Tógores.

Intenta asegurar que la campaña se desarrolló con gran normalidad y éxito. Se queja de la actitud de la policía de Villagarcía, que no expulsó del local más que a contados espectadores dejando a los más.

Dice que los excursionistas han sido víctimas de una salvajada a lo rifeño. Cuando el auto se dirigía a La Toja, encontraron atravesado en la carretera un tronco de pino y después una piedra y gracias a la habilidad del chófer, evitaban un accidente.

Añade que llegaron felizmente a Vigo, donde se les obsequió con un laurel.

TOROS

Lalanda, Villalta, Cagancho y Barrera

Con extraordinaria animación se celebra la primera corrida de feria lidiándose ocho toros de Antonio Pérez.

Se aplaude a las cuadrillas al hacer el pase. Marcial, montera en mano, saluda desde los medios, correspondiendo a la ovación que se le tributa por su actuación en la feria del pasado año.

Primer.—Marcial se abre de capa e instrumenta varias verónicas derrochando temple y valor. (Ovación.)

En el primer quite Lalanda torea con ambas rodillas en tierra, entusiasmando al público.

Barrera, en su turno, se gana una ovación toreando de frente por detrás de modo admirable. Después Marcial hace otro quite magnífico que se aplaude con entusiasmo y cierra el tercio Vicente mariposeando. (Ovación a ambos.)

Marcial coge los palos y prende tres pares portentosos. (Ovación.)

Con la muleta comienza la faena con cinco naturales soberbios. Luego torea con pases por alto de pecho, molinetes, entre el entusiasmo de la concurrencia.

Se arrodilla luego delante del toro y hace toda clase de filigranas y adornos.

Entrando bien mete media estocada en todo lo alto y el toro rueda sin puntilla. (Ovación oreja, rabo y vuelta.)

Segundo.—Continúa la ovación a Lalanda, que ha de dar una vuelta al ruedo.

Villalta intenta recoger al bicho que está huido, pero éste se va.

Por fin Nicanor consigue unas buenas verónicas que se aplauden y también a Cagancho en su quite.

El toro llega muy agotado al último tercio y Villalta, metido entre los pitones, consigue que el bicho tome la franja.

El baturro arma un escándalo haciendo una faena de las suyas, en la que hay naturales, pases en redondo y otros que provocan el entusiasmo de las masas.

Con el estoque no se luce el matío, viéndose obligado a entrar a matar cuatro veces, colocando al final una estocada buena y descabellando a la primera.

Aunque Villalta ha deslucido su trabajo a última hora, la faena de muleta ha sido tan enorme que el público le concede la oreja y le aplaude.

Tercero.—Cagancho mete unas lances que se aplauden mucho. No se ve nada en quites.

Pasa el bicho a la muleta hecho un buey y tras una faena breve el gitano mata de un pinchazo y una estocada entera.

Cuarto.—Barrera escucha una gran ovación en unos lances muy valientes.

En su quite el valenciano se hace aplaudir con entusiasmo. Bien banderilleado pasa el toro a manos de Vicente, que inicia la faena con unos pases de rodillas emocionantes. (Ovación y olés.)

Medio materialmente entre los pitones, Barrera torea con pases de todas marcas entre aclamaciones.

Entrando de manera superior coloca una estocada entera y descabella a la primera. (Gran ovación, oreja, rabo y vuelta.)

Quinto.—Hace cosas feas y vuelve la cara descaradamente ante los caballos.

Se le condena al «tueste». Las banderillas no hacen explosión y se arma un gran escándalo. El toro está hecho un buey, pero surge Lalanda y en cuatro mulatazos se hace con el toro, al que convierte en un borrego.

Séptimo.—Cagancho lo recibe con seis verónicas superiores.

El toro toma cuatro varas y en quites el gitano está admirable y Villalta muy valiente, siendo ovacionados ambos.

Después de colocarle cuatro pares de banderillas, Cagancho muletea valiente y artista.

Pincha dos veces y mete una estocada alta que basta. (Ovación.)

Octavo.—Barrera da de salida cinco verónicas finísimas y elegantes. (Ovación.)

El toro toma cuatro varas con bravura y en los quites intervienen los cuatro matadores.

Barrera se adorna en el suyo, Cagancho está valiente, Villalta da unos lances buenos y Marcial hace la mariposa.

Barrera cambia al toro de tercio y comienza con cuatro pases sentados en el estribo.

Continúa con molinetes y de la firma. (Ovación.)

Sigue valiente, rodilla en tierra y adornándose agarra los pitones del bicho.

Dos pinchazos, nueva faena preciosa y una estocada superior (Ovación y oreja.)

VILLAROBLEDO

Bejarano, Gitanillo de Triana y Bienvenida

Lleno imponente. Ganado de Sa muel Hermanos.

Primer.—Fuentes Bejarano lancea superiormente y es aplaudido. Realiza buena faena de muleta matando de una estocada algo la deada.

Segundo.—Gitanillo instrumenta unas verónicas buenas. En quites está bien y Bienvenida superior. (Palmas.)

Gitanillo de Triana comienza la faena con un pase por alto y continúa luego con otros varios algo que algo desconcertado. Un pinchazo haciéndolo todo el torero. Más pases y descabella al quinto golpe.

Tercero.—Bienvenida veronea superiormente. (Palmas.)

El toro hace una pelea magnífica en varas y da ocasión a que los matadores se luzcan en quites.

Manolo coge las banderillas y pone tres pares que se ovacionan. Después hace faena inteligente y valiente matando de media estocada perpendicular. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Bejarano está valeroso y artista con el capote. (Palmas.)

Aburrimento en los tercios de quites y banderillas.

Bejarano ejecuta una faena valerosa. En una ocasión el diestro se arrodilla y cuega un sombrero del pitón del toro. Entrando bien mete una buena estocada que basta. (Ovación y oreja.)

Quinto.—Gitanillo lancea superiormente.

La faena es regularcilla, terminando de dos pinchazos, dos estocadas, dos pinchazos más y dos descabellos. (Pitos.)

Sexto.—Bienvenida lancea artísticamente y se le aplaude.

Faena buena para media estocada superior y cinco descabellos. (Pitos.)

VILLAROBLES (Teruel)

Cuatro novillos de Argiel, que resultaron buenos.

Lázaro Obón, único matador, fué muy aplaudido.

Cortó una oreja.

LISBOA

Simao da Veiga, Lalanda y Cagancho

Con lleno grande se celebró corrida nocturna.

El ganado de la viuda de Soler, grande y con mucho estilo.

Los dos primeros los rejoneó Simao de Veiga. (Aplaudido.)

Los cuatro restantes fueron lidiados a la portuguesa por Lalanda y Cagancho.

Ambos fueron constantemente ovacionados simulando quites y toreando de capa.

Cagancho, que era la primera vez que toreaba en Portugal, ha gustado mucho, siendo aplaudido. Banderilleó a su primero con tres pares al cambio.

Lalanda también pareó a sus dos toros con éxito.

Ambos diestros fueron sacados a hombros y contratados nuevamente.

El entierro del diestro Ruzafa

Esta mañana los médicos forenses practicaron la autopsia al cadáver del diestro Manuel Díaz «Ruzafa».

Velaron el cadáver el apoderado Luis Muñoz, Chaitillo de Valencia y otros compañeros del finado.

Por el depósito desfilaron muchos toreros.

El entierro se verificó esta tarde, a las cinco y media, constituyendo una sentida manifestación.

El coche mortuario iba cubierto de coronas.

Grave accidente de aviación

Ferrol.—Ha ocurrido una sensible catástrofe de aviación que ha costado la vida a varios esforzados miembros de la Aeronáutica Naval.

Esta mañana salieron de esta base dos hidroaviones al mando del alférez de navío Francisco Rosado. Uno de ellos era el «Dornier A».

Uno de los aparatos volaba sobre Cabo Priorino, cuando una densa nube envolvió al que iba en segundo término, que era el «Dornier A», el cual cayó rápidamente a tierra.

A consecuencia del terrible choque explotó uno de los motores y las llamas prendieron en el hidro que pronto se convirtió en una gran hoguera.

Los tripulantes del hidro acompañante que vieron la catástrofe comunicaron seguidamente lo ocurrido a la base y a la escuadra.

Recogió la noticia la estación del «Jaime» que la puso en conocimiento de las autoridades.

Aumentó la inquietud lo poco concreto de las primeras noticias. Aunque el lugar del accidente está bastante alejado del Ferrol, se dispuso que salieran automóviles con camillas y personal facultativo.

También marcharon las autoridades de marina.

Grave accidente del trabajo

Sama de Langreo.—En la fábrica de la Duro Felguera, cuando el jefe de la sección se dedicaba a cortar hierro, el aparato sufrió una interrupción y un operario trató de reparar la avería empleando una palanca.

Fue cogido por el engranaje y quedó mutilado horriblemente.

El ayudante intentó auxiliarlo y también fue cogido, resultando gravísimo.

El muerto se llamaba Avelino García Mena.

El herido es Antonio Muñiz. Los obreros interrumpieron el trabajo en señal de duelo.

Los panaderos en huelga

San Sebastián.—A media noche se declararon en huelga los panaderos.

En el gobierno civil se reunieron patronos y obreros.

A primera hora escaseó el pan, pero pronto se normalizó el consumo.

Granada.—Presidiendo el alcaide se reunieron patronos y obreros panaderos huelguistas, estudiando la solución del conflicto.

Los huelguistas proponen el establecimiento de una escala de salarios y la jornada de ocho horas.

El gremio se reunió después y acordó no aceptar la fórmula propuesta para reanudar el trabajo.

A primera hora de la mañana se han reunido en la Casa del Pueblo los comités de la Federación de Sindicatos para fijar la actitud del resto de gremios respecto a la huelga.

Hundimiento

Cuenca.—Ayer se hundió la techumbre de un pabellón del grupo escolar Primo de Rivera, construido durante la dictadura.

El local del comedor no ofrece garantías de seguridad, por lo que se ha ordenado que nadie entre en el mismo.

No ha habido desgracias.

Cambios

- Suizos, 183'80.
Belgas, 132.
Liras, 49'55.
Libras, 46'05.
Dólares, 9'46.
Marcos oro, 2'25.
Escudos portugueses, 0'42.
Pesos argentinos, 3'30.
Chileno, 1'10.
Coronas noruegas, 2'50.
Checas, 28'02.
Florines, 3'80.

SERRANO.

Cataluña

Andrés Cinc

Noticias particulares recibidas de Riva dan cuenta de que se encuentra en dicha localidad Andrés Cinc.

Este permaneció durante algún tiempo en Moscú, donde contrajo matrimonio.

Posteriormente ha sido expulsado de Rusia por considerarse contrarrevolucionario.

Cesión

El representante de Yugoslavia señor Veticic ha estado esta mañana en el Ayuntamiento para ofrecerle al alcalde, en nombre de su país, el pabellón levantado en la Exposición por dicha nacionalidad.

El alcalde ha expresado su gratitud muy sentidamente.

Procesamiento y prisión

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza a Alejandro Pérez García, acusado de la muerte de Manet.

Muía condonada

El gobernador civil ha condonado la multa de 500 pesetas que impuso al periódico «Carteles» por publicar un suéto sin ser sometido a la previa censura.

Estado de una huelga

Continúa en igual estado la huelga de los obreros del Fomento de Obras y Pavimentos.

A mediodía, al abandonar el trabajo los obreros José García y Manuel Pérez, fueron agredidos en la calle de Aragón, por un grupo de huelguistas.

Fueron asistidos en el dispensario médico de Hostafranchs.

Suceso sangriento

En la calle de San Cucufato, frente a la casa número 2, tuvo lugar un suceso sangriento.

Una mujer de dudosa conducta llamada Rosario López, de 28 años, conversaba con un individuo llamado Francisco Ruiz, que resultó con navajazos en diferentes partes del cuerpo.

Rosario se interpuso, resultando asimismo con varias heridas de arma blanca.

El Miguel se dió a la fuga.

Sangriento combate en el Marruecos francés

Paris.—Se han recibido noticias procedentes de la frontera argelino-marroquí, según las cuales, cerca de Taxda un destacamento francés ha tenido un reñido encuentro con una partida de revoltosos, que huyó después de haber experimentado grandes pérdidas.

En el combate, la legión extranjera ha tenido 50 muertos.

Las grandes hazañas aéreas

El vuelo de los aviadores Costes y Bellonte

El tiempo invertido en la prueba.--

Entusiasmo en Nueva York y Francia

Paris.—Durante las últimas horas de la tarde el interés del público aumentaba a medida que se conocían detalles del vuelo de Costes y Bellonte con dirección a Nueva York. Los periódicos publicaban ediciones especiales que eran arrancadas literalmente de manos de los vendedores.

A primera hora de la noche los bulevares presentaban una animación extraordinaria, congregándose la gente principalmente en la Magdalena, en la plaza de la Opera, y sobre todo, en la plaza de la Concordia, donde habían sido instalados diez altavoces en la terraza superior del Automóvil Club.

A las diez de la noche, el genio en la plaza de la Concordia era densísimo y se puede calcular en unas 50.000 personas.

El tráfico rodado quedó casi interrumpido. Prestaban servicio de orden más de cuatrocientos agentes de la prefectura.

A las diez y media, el altavoz anunció que los aviadores se encontraban a noventa millas aproximadamente de Nueva York; pero poco después un despacho contradictorio señalaba que aún les quedaba por recorrer unos 300 kilómetros.

Una parte del público empezó a impacientarse, sobre todo los que viven en el extrarradio.

Y aun cuando el «speaker» trataba de calmar la impaciencia del público, no lo lograba de ningún modo.

A las doce, la plaza de la Opera contenía un gentío incalculable.

A las doce y media se conoció la noticia del aterrizaje por medio de un transparente luminoso instalado en la redacción del diario «L'Echo de Paris», que se halla en la plaza de la Opera.

El entusiasmo era desbordante. Se dieron vitores a los aviadores y a la aviación francesa.

En los cafés, las orquestas interpretaron La Marsellesa.

Algunos grupos de estudiantes encendieron bengalas y recorrieron las calles vitoreando a Costes y Bellonte.

Los aviadores ante el micrófono Nueva York.—El aviador Costes, antes de descender del aparato, pronunció ante el micrófono las siguientes palabras:

«Hemos llegado al fin del término del viaje que preparábamos desde hace dos años con método y tenacidad.

Las dificultades que hemos encontrado en el recorrido han sido muy grandes, pero hemos tenido la buena fortuna de poder triunfar merced a vientos favorables, que nos han permitido efectuar el viaje en treinta y siete horas.

Estamos muy contentos por haber realizado este ensueño.

Permitidme que agradezco nuestra gratitud por la gran acogida que nos ha dispensado el pueblo norteamericano.»

Bellonte pronunció también algunas palabras de salutación.

La esposa de Costes

Paris.—Algunos periodistas se personaron a las doce y media en el domicilio de la esposa de Costes para comunicarle la noticia del éxito del vuelo.

La señora de Costes dijo: «En el fondo, ya me lo esperaba; tenía gran confianza en mi marido, y, además, ¿por qué no decirlo?, soy un poco supersticiosa, y el día de su salida, en Le Bourgneuf, poco antes de que subiese al aparato, encontré entre la hierba un trébol de cuatro hojas, y lo interpreté como un augurio favorable.

Lo que dice el Dr. Eckener

Berlin.—El corresponsal de «Le Journal», de París, tan pronto como tuvo la noticia del aterrizaje de Costes, llamó por teléfono al doctor Eckener, comandante del zeppelin, que se encuentra en Friedrichshafen, y después de darle la noticia le preguntó su opinión sobre el vuelo.

«¿Han llegado verdaderamente?—dijo por teléfono el doctor Eckener.—No lo sé; me alegro. Es una hazaña formidable la que han realizado Costes y Bellonte y sus compatriotas deben mostrarse orgullosos. El vuelo del «Zeppelin» que es posible cruzar el Atlántico con un aparato más pesado que el aire, a condición de que el material sea digno de los hombres que a él confían su destino.

El tiempo invertido en la prueba

Paris.—Estos aviadores han aprovechado para partir el momento en que todo el Atlántico septentrional está sometido a régimen anticiclónico, a excepción de una pequeña área por el Norte de las

teamericano, por doce aviones de este país.

Costes y Bellonte, antes de tomar tierra, dieron tres vueltas sobre el aeródromo y aunque muy cansados al salir de sus respectivos carlingas, se hallaban sonrientes.

El ruido de los motores les impidió oír las primeras palabras que les dirigían sus compatriotas.

Una vez en tierra, Costes y Bellonte fueron llevados a hombros hasta el hangar donde fueron recibidos con los honores que Nueva York sabe tributar en casos semejantes.

Un ciclón descarga sobre Santo Domingo

Nueva York.—Uno de los formidables huracanes del Trópico, corriendo a razón de 100 a 150 millas por hora, azotó el miércoles por la tarde la isla de Santo Domingo.

Durante la tormenta, en la ciudad se suspendió en absoluto el tráfico, cerrando el comercio.

Se carece de detalles sobre las pérdidas a causa de la interrupción en las comunicaciones.

El último radiograma recibido decía que el viento huracanado iba en dirección Este, desde la ciudad.

Millán Astray en Méjico

Méjico.—El general Millán Astray ha llegado hoy a esta capital tributándose un recibimiento apoteósico.

En la estación de Buenavista había una multitud enorme, una hora antes de la fijada para la llegada del tren que conducía a Millán Astray.

El subsecretario de Guerra recibió al viajero dándole la bienvenida.

La situación en la Argentina

Se pide la dimisión de Irigoyen

Buenos Aires.—Anunciase que el presidente convocará al Congreso a sesiones para el 11 de Septiembre.

Buenos Aires.—Al grupo que insistentemente pide la dimisión de Irigoyen se ha unido un grupo de irigoyenistas entre ellos el propio vicepresidente Martínez.

Se sabe que un grupo de irigoyenistas estuvo anoche en el palacio presidencial pidiendo a Irigoyen dejase la presidencia de la República, desconociéndose hasta ahora los términos de la contestación.

En el caso de que Irigoyen dimitiese, formaría nuevo Gobierno el señor Martínez, quien incluiría elementos del partido radical.

Buenos Aires.—Sábese de buena fuente acerca de la salud de Irigoyen que la temperatura del enfermo era el martes de 89 grados con centígrafos.

El presidente enfermo y habiendo dimitido el ministro de la Guerra, las principales funciones del Gobierno quedan en manos del ministro del Interior.

Se han reunido en el teatro Tigre 44 dirigentes de la oposición, pronunciando discursos en los que se criticaba energicamente la administración.

No obstante los rumores alarmantes, hubo quietud en toda la ciudad.

UNITED PRESS.

Círculos

La sociedad Ateneo Filarmónico Obrero, tiene el gusto de comunicar a los señores socios, la apertura de las clases prácticas teatrales bajo la dirección del reputado actor don Vicente Allaga y del notable maestro don Rafael Burgos, que se proponen realizar un excelente trabajo educativo.

Forman parte del cuadro lírico-dramático, prestando su estimable concurso, las típicas señoritas Aníbal y Paquita Mínguez, las actrices de carácter señoritas Monfort y Sanchiz, que en unión de los señores Cebría, Campos Calabuig, Dalia y Muñoz constituirán un seleccionado conjunto.

Las obras que se representarán en la temporada presente pertenecerán al más moderno y escogido repertorio. Los que deseen ingresar en el cuadro podrán solicitarlo del señor presidente de la comisión de fiestas hasta el día 15 de Septiembre, todos los días laborables, de nueve a once de la noche, en el Ateneo Filarmónico Obrero, Cuarte, 26.

Hemos recibido una atenta carta del presidente del Ateneo Instructivo Musical de La Vega, dándonos cuenta de la fundación de dicha sociedad, que posee secciones de recreo y expansión para los socios, dedicándose con preferencia a las clases de música en todas sus acepciones, que estarán bien dirigidas y atendidas, a cargo de los competentes profesores de solfeo y piano don Ricardo Torres, y de violín, don Bernardino Tortajada.

Desearnos a la naciente entidad una floreciente vida y muchos éxitos.

Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar.—Celebrará hoy la inauguración de las sesiones diarias de cine, con la proyección de grandes películas, que serán amenizadas por un escogido sexteto.

LOS SUCEOS

Vuelca un carro en Requena, resultando sus ocupantes dos muertos y tres heridos.-El suicidio de ayer.-Desde la claraboya al patio.-Los ladrones trabajan.-Atropellos

En la carretera de Requena a Albacete, existe una cuesta pronunciadísima, conocida por el Cerro de la Hostia, en donde, por su disposición, se hace difícilísimo su acceso al tránsito rodado, hasta el punto que en muchas ocasiones ha habido que lamentar desgracias como la que ocurrió ayer.

Debido a este desnivel considerable, existen, adosados a ambos lados de dicha carretera, dos terraplenes sin defensa alguna, lo que hace que en caso de una posible desgracia, que se agrave ésta, al rodar por la pendiente los que tienen la desgracia de salirse de la carretera.

Ayer, a las dos de la madrugada, un carro procedente de Casas de Ves, con cargamento de trigo y ocupado por cinco personas, al llegar a la indicada cuesta y por los motivos anteriormente apuntados, el carro dominó a la caballería, cayendo al salirse de la carretera, por uno de los terraplenes, quedando los cinco viajeros sepultados bajo el vehículo, la caballería y los sacos de trigo.

Dada la hora intempestiva en que ocurrió el accidente, tardaron mucho tiempo en ser socorridos, hasta que otros carreteros que por dicho punto pasaron, acudieron a prestarles los primeros auxilios, lo grandando tras penosos esfuerzos extraer con heridas menos graves al dueño del carro, Alejo González Cebrán, de 61 años, a una hija de éste, llamada Asunción González García, y a una niña llamada Mlagro, de siete años, nieta del primero, con heridas leves.

Resultaron muertos, Librada García de Fez, de 62 años, esposa de Alejo, y un nietecito de éstos, hijo también de Asunción, llamado José Cuéllar González, de cinco años.

Como a pesar de los propósitos del vecindario, Requena no cuenta con un establecimiento de urgencia con el material necesario, como diversas veces se ha propuesto su creación al Municipio, los heridos, cuando ocurre algún accidente, han de ser curados de primera intención por los médicos de la localidad en las farmacias de dicha ciudad, donde no existen camas ni material apropiado, con gran riesgo para sus vidas, ya que tienen que esperar muchas veces para poder ser curados.

Los heridos de este accidente, siguiendo el curso de otros anteriores, pasaron por iguales circunstancias y finalmente fueron trasladados al Hospital de Requena, donde quedaron para su curación.

El juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias del caso y ordenando el levantamiento de los cadáveres y su traslado al depósito del Cementerio, para que les sea practicada la autopsia.

El dependiente de un almacén de muebles, situado en la calle de Colón, número 48, bajo, Salvador Machi Adrogue, de 25 años, domiciliado en la calle de Calatrava, número 25, bajo, puso ayer mañana fin a su existencia, disparándose un tiro de pistola en la cabeza.

Al oír la detonación, toda la dependencia de la casa acudió al departamento de oficinas, donde el suicida se había encerrado para consumir su propósito, y al verlo que todavía parecía con vida, le trasladaron a la Casa de Socorro situada en la misma calle, donde el médico de guardia le apreció una herida producida por arma de fuego con orificio de entrada por la región temporal derecha y de salida por la región temporal izquierda.

El juzgado de guardia se personó en la susodicha Casa de Socorro, no pudiendo tomar declaración al herido, a consecuencia del estado comatoso en que se hallaba.

El apoderado de la casa donde el joven Salvador prestaba sus servicios, acudió en los primeros momentos al lado del herido, manifestándose sorprendido por el hecho, ya que el suicida—según declaró el apoderado—tenía un carácter jovial y no se le conocían disgustos ni complicaciones de vida, gozando de la confianza y aprecio de sus jefes y compañeros.

También la familia de Salvador Machi, acompañando a su madre, se personó en la Casa de Socorro, desarrollándose una desgarradora escena.

A las doce de la mañana falleció el infortunado joven, cuyo cadáver, por disposición del juez de guardia, ha sido trasladado al depósito.

Ayer mañana el niño Enrique Vidal Pastor, de seis años, habitante en la calle de Puerto Rico, número 3, cometió la imprudencia de subirse a los cristales de una claraboya, y al romperse éstos, cayó al patio, donde quedó sin sentido.

Al estruendo producido por la caída, acudieron los vecinos, preséntandole los primeros auxilios, pero

Don Carlos Llorca Caruana

Por el más acervo dolor pasa en estos instantes un entrañable camarada nuestro, José Llorca Rodríguez, que ve desaparecer del mundo de los vivos a un familiar suyo, a su tío don Carlos Llorca Caruana, con quien vivía como un hijo y al que quería como a un padre, desde el momento en que por ser huérfano le prohiñara.

Momentos son en que las palabras resultan estériles para mitigar la honda pena que lacera el corazón, máxime cuando, como en este caso ocurre, era el finado hombre de tan grandes bondades, espíritu tan comprensivo, persona tan digna e inteligente que se granjeó durante los años de su vida la unánime estimación y aprecio de cuantos le conocieron y trataron, para los que su pérdida supone la ausencia del amigo generoso, de aquel que en toda ocasión acudió a mitigar la desgracia ajena, a dar un consuelo, a prestar un favor, con la satisfacción del que dedica su existencia al servicio de los más nobles ideales de la especie humana.

Militar de los que saben honrar y dignificar su uniforme, fué después cajero, más tarde jubilado de la Junta de Obras del Puerto, cargo en el que puso de manifiesto su acrisolada honradez, su celo extraordinario.

Amante en extremo de los suyos, en su hogar todo era paz y felicidad, desarrollándose en este ambiente una vida truncada a los 74 años, vida ejemplar en virtudes y sacrificios.

A su desconsolada esposa doña Antonia Rodríguez Martí y singularmente a nuestro querido conpañero José Llorca, enviamos nuestra más sentida expresión de pésame por la irreparable desgracia que les aflige, acompañándoles en su amarga pena.

La conducción del cadáver se verificará hoy, a las doce.

Noticias

«Mundo Gráfico». De la Valencia que desapareció la Bajada de San Francisco, preparando las elecciones, con el almirante Byrd, en el Polo Sur, Páginas de la mujer, éstas en soberbias fotografías a todo color; aparte los sucesos de actualidad nacionales y extranjeros.

Una selección cuidadosa de artículos da al lector la impresión más bien acabada de todos los sucesos de importancia.

CANAS desaparecen y adquieren su color natural con el AGUA VIRGINAL. No contiene nitrato de plata. No mancha la piel ni la ropa. Frasco, 4 pesetas. Farmacia de La Morera. Abierta todas las noches. Barcas, 13 (frente al Banco de España).

Ha regresado el delegado de Hacienda don Pascual Abad Cascas, terminando el verano en el Alto Aragón (Jaca), que, por cierto, le ha probado muy bien.

Ayer mañana se posesionó del cargo, recibiendo muchas visitas y felicitaciones.

Sea bienvenido.

BALNEARIO TERMAS VICTORIA. Durante el mes de Septiembre, grandes rebajas de precios en los baños de pila.

Ayuntamiento

De conformidad con lo acordado por el Ayuntamiento Pleno en 30 de Agosto del corriente año, el día 15 del actual mes a las once horas, se celebrará en estas Casas Consistoriales el primer sorteo extraordinario para la amortización de Obligaciones del Empréstito de 125.000.000 de pesetas por valor de 750.000 pesetas.

La amortización será a la par, abonándose el importe de las amortizadas con el cupón vencimiento 30 de Septiembre, debiendo presentarse al cobro a partir de primero de Octubre siguiente.

El sorteo tendrá lugar por decenas y será presidido por este Alcalde o teniente de alcalde en quien delegue, un señor concejal representando a la Corporación y un vocal de la comisión de Presupuestos.

Valencia 3 de Septiembre 1930.—El Alcalde.

Anuncio

Solicitada autorización para la instalación de dos motores eléctricos que suman uno y 1/4 caballos de fuerza, con destino a fabricación de placas fotográficas, en la casa número 45 de la Avenida de Victoria Eugenia, por don Isidro Esquembre, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 6 del próximo Septiembre.

Valencia 26 Agosto de 1930.—El Alcalde.

EL PUEBLO, en Zaragoza

Los valencianos y republicanos de Zaragoza, pueden adquirir EL PUEBLO en casa de don Julián Franco, calle Cinegío, número 1.

Región valenciana

Catadau

DESCIFREMOS ENIGMAS.

Hemos seguido paso a paso el rumbo de las conversaciones que, en las tertulias políticas y en las charlas particulares se han obligado desde poco tiempo a esta parte.

El pueblo de Catadau se puede decir que ha vivido siempre al margen de la vida, sin entrar de lleno en lo que pudiéramos llamar período evolutivo de su propia existencia.

Ha desfilado por él toda clase de mandatarios; le hicieron los conservadores, le dormieron los liberales y le atrofiaron los caciques, que, desgraciadamente, siem pre tuvieron grandes arraigos en esta pacífica, paciente y sufrida población de la ribera.

Vino un aura vivificadora que llevaba en su hábito una fuerza alentadora como nadie consiguió llevar. Eran los portadores de las redentoras ideas republicanas que han vibrado en toda España con una robustez alentadora. Cuando el pueblo español sintió ahogarse un poco el dogal que le ahogaba durante más de seis años, respiró a pleno pulmón y en sus labios, como lozana flor que pugna por lucir su fresca lozanía, brotó aquella exclamación que era todo un poema: ¡República!

Y esa voz corrió toda la península impulsada por el sentimiento popular. La llevaron además la Prensa republicana y los valientes propagandistas de las sanas ideas democráticas, que tienen su base en la más noble libertad.

Hasta a Catadau llegaron estos ahogados propagandistas, hicieron oír su voz y el pueblo que les escuchó y les aplaudió con delirio—prueba evidente de que no caían en terreno baldío las doctrinas verdaderas—quedó, al marcharse éstos, frente a un enigmático dilema: ¿qué camino tomar en lo porvenir en el campo político? ¿Seguir siendo conservadores? ¿Continuar liberales? ¿Hacerse republicanos?

Este es el enigma que hay que descifrar. Pronto podréis lograrlo sin temor a cometer error alguno, si los hombres son sinceros y, por encima de todo, patriotas. Hemos visto lo que han hecho unos y otros, conservadores y liberales; hemos contemplado la obra de los caciques que dominaron siempre; no se ha hecho nada de nada. Como decimos en nuestra croniquilla anterior ni se ha atendido el problema de escuelas ni la urbanización ni caminos ni nada que pudiera significar progreso de Catadau. ¿Qué duda cabe ya en elegir a quién hay que inclinarse en las futuras luchas políticas? A los que traen enarbola da la bandera de la libertad y de la democracia, a los que llevan en su programa como base primordial la solución a los más vibrantes problemas de la población, a los que dejan a un lado egoísmos absurdos, necios anhelos caciquiles y se afanan sólo en llevar a las poblaciones escuelas, aguas potables, urbanización, caminos, todo lo que es cultura, higiene y progreso; y esos son los republicanos.

Meditad bien, compañeros, meditad y veréis cómo dejaréis y de dudar cuando penséis en lo que corresponde hacer en lo porvenir y si efectivamente sentís el amor que debéis a vuestro rico pacífico y sufrido pueblo, como un solo hombre contestaréis: ni conservadores ni liberales: republicanos, republicanos.

AGAPITO FERRER.

Serra

Cada día aumenta el entusiasmo por las ideas republicanas en este pueblo. El ciclo de conferencias organizado por los directivos de la Casa de la Democracia, va dando un resultado positivo. La primera de ella, a cargo de nuestro querido correligionario Miguel Andrés, versó sobre política en general, desarrollando dicho tema de una manera brillante y plasmando los problemas económico, de enseñanza, militar y religioso, de tal forma, que impresionó de una manera grande al auditorio, que llenaba el amplio local y parte de la plaza pública.

También dirigió la palabra, presentando al orador, el teniente de alcalde don Gerardo Carreres, quien fustigó valientemente al caciquismo y especialmente a los de Serra, que hicieron de este pueblo una explotación inicua y que la sumieron en la más completa ignorancia, para aprovecharse con ello del más descarado lucro.

La conferencia que tenía que dar el periodista Julio Just, se suspendió.

Otro día se organizará la misma conferencia y podrán los correligionarios de Serra, oír a dicho correligionario.

El domingo último, en el campo de fútbol propiedad de la Casa de la Democracia, contendieron el equipo representativo de ésta, con los equipos de Náquera, dando un resultado brillantísimo y terminando el partido con score de empate a dos goals. El juego, por parte de los de Serra, fué llevado con una técnica y una nobleza propia de un equipo veterano. Por parte de los de Náquera, se desplegó un juego bastante duro. El árbitro, de una parcialidad notoria a favor de estos últimos.

Ha causado inmejorable efecto entre los correligionarios de Serra, los donativos hechos por nuestro estimado amigo Gerardo Carreres, consistentes en una fotografía ampliada del Maestro Blasco Ibáñez y de una bandera tricolor.

Cuentan los amigos entusiastas de dicho pueblo, con dos emblemas preciadosísimos, que deben defender con el tesón y entusiasmo hasta el logro e implantación de nuestro ideal.

Siguen las damas estropajosas y las imeldas haciendo propaganda reaccionaria, para que las listas de la Casa de la Democracia no se nutran; pero un fenómeno de "milagrería" laico hace que la lista de socios de la Democracia aumente cada día más, y que muchas mujeres de Serra no teman ya a las amenazas de esta campaña, apoyada por los caciques, que ven destruír sus murallas y resurgir el ideal republicano que nada teme y siempre avanza en defensa de la pureza, de la cultura, de la enseñanza y del respeto a la ley.

Seguiremos nuestras crónicas prometidas.

CORRESPONSAL

Chiva

EL ÚLTIMO BLANQUEO PÚBLICO

Los que conocen nuestro pueblo han podido apreciar el prurito que hay en sus habitantes por la higiene pública y privada y especialmente por el blanqueo de sus fachadas caseras, lo que ha dado origen a que se distinga a este pueblo con el sobrenombre de «Chiva la Blanca».

Sin embargo, en la parte alta de su travesía existe una porción de edificios destinados a almacenes y lagares que unos desde que se construyeron, y otros desde hace varios años, han destacado del conjunto por su falta de blanqueo, por lo que a requerimientos nuestros el Alcalde publicó el bando que todos conocemos respecto al blanqueo público.

Convencido por experiencia de que muchos dueños no cumplirían el bando si no se les combinaba particularmente o por oficio, como concejal suscribí y presenté al alcalde una lista de propietarios para que se les invitara al cumplimiento del ornato público; pero el alcalde de real orden, sin duda amargado por otro documento que también lleva mi firma y que le ha deshecho una combina que le interesaba notablemente, quiso aprovechar la indicada lista para ponerme en evidencia ante los propietarios despreocupados y al avisarles personalmente para que blanqueasen, les añadió: «No tengo más remedio que haceros cumplir lo ordenado porque el concejal Lorenzo Latorre ha presentado una denuncia contra varios vecinos y entre ellos estáis tú, y para que veas que no miento, mira la lista con su firma; así que ya sabes quién es el culpable.»

De muy baja estofa es la venganza; pero me alegro el haber dado ocasión a descubrir en la persona del señor alcalde de real orden una facultad que no había manifestado hasta ahora.

CORRESPONSAL

Alcoy

EL GORDO.

Ha causado gran contento entre los abonados buscadores del gordo, que, al fin, la lotería nacional se acordara de Alcoy.

El número premiado con dos mil pesetas, es el 32.109.

TEATRALERIAS.

El domingo se celebró en esta plaza de Toros una función en la que actuó la compañía Lorente-García, representando «La Tempestad».

Obtuvo un nuevo y resonante éxito.

FALLECE DE UN ATAQUE DE ASISTOLIA.

Ayer mañana ocurrió un accidente, a consecuencia del cual falleció la anciana Rosalia Bernabeu Valls, de 64 años, que vivía en Don Simón, 34.

Cuando se disponía a trasladarse a la estación, en el auto de servicio del hotel Comercio, fué acometida de un ataque de asistolia. Rápidamente trasladada en dicho auto a la Casa de Socorro y asistida por los médicos de guardia doctor Esteve y practicante señor Moltó, se le preparó para una cura de urgencia, pero tal era la gravedad del caso, que falleció a los pocos momentos.

MOVIMIENTO REPUBLICANO.

La Alianza Republicana ha trasladado su domicilio social a la calle de la Fuente del Oro, número 12, encima de la Antigua Sevilla.

Castellón

LA HUELGA DE ALBAÑILES.

Continúa sin resolverse la huelga de los obreros del ramo de albañilería.

El alcalde ha dicho a los periodistas que hasta última hora del lunes prosiguió la comisión Permanente del Ayuntamiento sus gestiones, encaminadas en busca de la solución del conflicto obrero, y como no pudieron lograr ningún resultado práctico, acordó dar por terminados sus trabajos e inhibirse en el conocimiento del asunto.

La huelga, pues, podemos decir ahora que ha empeorado. No se ve un posible arreglo entre patronos y obreros.

La continuación de la huelga, acarreará perjuicios a otros obreros del ramo de construcción.

También el gobernador civil ha confirmado la noticia de haber quedado rotas las negociaciones entre la comisión Permanente municipal y los patronos y obreros albañiles, para el logro de la solución del conflicto pendiente.

No podemos comprender lo que ocurre en esta huelga, pues tanto los patronos como los obreros, todos muestran deseos de trabajar, pero lo cierto es que no se pueden entender, a pesar de los esfuerzos realizados por las autoridades y la comisión Permanente del Ayuntamiento.

UN HERIDO GRAVE.

En la Ronda de la Magdalena, y a la salida de la calle de Concepción Arenal, chocó el motorista Vicente Esteve García, de 19 años, con el auto número 2.061, propiedad de don Eladio Ballester Churana, registrador de la Propiedad de Villarreal, resultando el Esteve gravemente herido, siendo trasladado al Hospital provincial.

CAMPANA DE MORALIDAD.

La Prensa de Castellón ha comenzado una campaña de moralidad, pues en pocos días la crónica negra de nuestra ciudad ha registrado dos repugnantes sucesos de los cuales han resultado víctimas una niña de 13 años y otra de diez.

Mellana

Los autores de ambos crímenes están en manos de la justicia.

Nos asociamos a la campaña moralizadora iniciada por «La Provincia Nueva», por creencia de justicia.

MEJORAS.

Han comenzado los trabajos para el adoquinado de la carretera de Zaragoza a Castellón, en el trayecto comprendido entre la plaza de la Independencia y la calle de Teodoro Llorente, o sea parte de la plaza indicada y toda la calle de Ribalba.

También dentro de breves días comenzará el adoquinado de los setos en las plazas de la Constitución, Pintor Carbó y Pescadería.

PARTIDOS DE FUTBOL.

Para los días 7 y 8 del presente mes se anuncian dos partidos de fútbol entre los equipos Cartagoña y el Deportivo de Castellón, inaugurándose con dichos partidos la temporada.

A. FERNANDEZ.

El mitin de afirmación republicana en Mellana

Es en grado sumo consolador el espectáculo tan brillantísimo con el que responden todos los ciudadanos de los pueblos de la región, a las llamadas de los propagandistas del Partido de Unión Republicana, llenando sus centros y sus teatros ávidos de aprender provechosas enseñanzas y prestos a acudir al primer grito de rebelión, dispuestos a proclamar nuestros derechos de libertad y de justicia.

Se nos querrá tachar de optimistas o de ilusos, pero nada es tanto más lejos de la realidad los que crean esto elogios estridentes y propagandas halabundas para engañarnos a nosotros mismos.

Regularmente, todas las semanas, formando intermedio eslabón, son incontables los pueblos a los que llega la rejuvenadora sabia del progreso, que ha de remover hasta los últimos ci-

Mellana

mientos del ruinoso edificio nacional mal, para, a continuación, icantar una nueva España fuerte y esplendorosa, donde será una realidad nuestro lema de Fraternidad, Libertad y Justicia.

Hay que asomarse a estos modestos pueblos y ver con qué emoción y recogimiento acuden mujeres, viejos, jóvenes y niños cuando se enteran de que los republicanos de Valencia vamos a celebrar actos en sus centros. ¡Yo os aseguro que si lo vieran no caerían en tan hondos pesimismo! En fin: allá ellos.

El sábado pasado se celebró un mitin de afirmación republicana en el Centro Instructivo de Mellana. Como era de esperar, el local y sus inmediaciones en la calle, estaba atestado de público ávido de oír la palabra de nuestros fraternales amigos, los cultos propagandistas Domingo Ebra y el abogado don Enrique García Torres, que una vez más colmaron las necesidades del público más exigente.

El asesto de sus cánticos discursos, lo dió el pueblo de Mellana aclamándolo a la terminación de sus conferencias e interrumpiéndoles con sus aplausos durante el transcurso de éstas.

Acudieron representaciones de los pueblos del alrededor, entre los que recordamos a las de Albalat dels Sorells, Museros, Foyos, Masalfasar y los entusiastas correligionarios del Centro de Unión Republicana de Sagunto.

Acompañando a los oradores vimos a nuestro estimado amigo Javier García, que es de los constantes.

En suma: una agradable velada característica por su inmejorable organización. A todos nuestra cordial enhorabuena y... adelante.

ANTONIO GIMENO.

Exportadores de frutas,

hortalizas y legumbres, consignad vuestras remesas a HISPANO FRUTERA. Humilladero, 5, Madrid. Teléfono 75.602. Telegramas, Hispafrut

Por 65 pesetas

se alquila pis segundo, en la calle de la Encarnación, número 6 (junto al Mercado Central). Razon, en la planta baja. ROL.

Muebles para despacho

De estilo americano. Despachos completos, desde 325 pesetas. Consulteme precios de t. d. c. i. s. de muebles para su oficina. A. Beltrán, Pilar, 45.

SARITA

Hojas de afeitar. El paquete de UNA DECENA, 1'30. en toda la República

Compañía Trasmediterránea



Relación de los servicios que presta esta compañía

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRÁNEO CANTABRICO

Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena, Motril-Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Bilbao, Vigo, Coruña, Ferrol, Musel, Santander y Sevilla, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además admite en este servicio carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Luanca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vega de Rivadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregarán conocimientos directos con fletes corridos

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES

Con salida de Valencia todos los miércoles, a las doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón; los viernes, a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO TRI SEMANAL PARA BARCELONA

Con salida de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona, los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRÁNEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

Con salida de Valencia quincenalmente los sábados, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 80.980 interurbano; 80.989 urbano.

La Banca del Mueble

Calle de Colón, 48

Ventas a plazos sin fiador

Gran surtido en muebles de todas clases y precios

92 VICTOR HUGO

Del día que pasó el señor Clubin en Torveál se refiere un hecho singular, que al principio hizo ruido en el país y que lejos de él transpiró mucho más tarde; porque, como acabamos de hacer notar, muchas cosas permanecen ignoradas por causa del asombro mismo que producen en los que fueron testigos presenciales.

LOS COGEDORES DE NIDOS

En la noche del sábado al domingo, tres chiquillos escalaron la escarpadura de peñascos de Pleyntmont. Los tres chiquillos regresaban a su pueblo y venían del mar. Eran cazadores de nidos. En todas las costas del mar en que hay rocas y peñascos, se encuentran muchachos cogedores de nidos. Algo hemos hablado ya sobre esto. Recuérdese que Gilliatt quitó un nido a un chico y lo devolvió al árbol. Estos cazadores son poco metulosos, poco tímidos; son una especie de pilluelos del Océano.

La noche estaba muy oscura. Densas superposiciones de nubes ocultaban el cént. Acababan de dar las tres de la mañana en el campanario de Torveál, que es redondo y puntiagudo y se parece a la caperuzca de un mago.

¿Por qué esos rapaces volvían a casa tan tarde? Por una razón muy sencilla. Habían ido a coger nidos de gaviotas en el Tas de Pois d'Abal. Como la estación era muy apacible, los amores de los pájaros empezaron muy temprano. Los chiquillos, observando las idas y venidas de los machos y de las hembras alrededor de los nidos, estaban tan distraídos y tan encarnizados en su persecución, que habían olvidado la hora y se les hizo tarde el flujo del mar les había asediado; no pudieron ganar a tiempo la diminuta rada en la que dejaron amarrado el bote, y no tuvieron más remedio que esperar en una de las puntas del Tas de Pois a que la marea bajase. Por eso tenían que regresar de noche. Regresos semejantes los esperan las madres con febril inquietud, y tranquilizadas al ver volver a sus hijos, convierten su alegría en cólera, que, aumentada por las lágrimas, la disipan dando coscorrones. Por eso los chicos, inquietos, se apresuraban a regresar; pero

LOS TRABAJADORES DEL MAR 89

nas de los tres lados que dan al mar para librar a la casa de los vientos del Sur y del Oeste. Esto es todo.

Los ignorantes y los incrédulos insisten en sus dudas. Desde luego, la casa no construyó en la época de las guerras de la revolución y del imperio, porque lleva la fecha de 1780, que es anterior a la revolución. Además, no se edificó para que sirviera de punto militar, porque tiene escritas las letras E. L. M.—P. B. I. L. G., que forman el doble monograma de dos familias, e indican, según la costumbre antigua, que la casa se edificó para que sirviera de residencia a un matrimonio joven. Por lo tanto, estuvo habitada. ¿Por qué no lo está ya? Si se han tapiado las puertas y las ventanas, para que nadie pueda penetrar en la casa, ¿por qué se han dejado dos ventanas abiertas? Se prohíbe a la lluvia entrar por el Mediodía y se la deja entrar por el Norte.

Los crédulos no tienen razón, sin duda alguna, pero los positivos, tampoco. El problema persiste.

Lo más probable es que el edificio haya sido más útil que perjudicial para los contrabandistas.

El exceso de horror quita a los hechos su verdadera proporción. Sin duda alguna, algunos de los fenómenos nocturnos que poco a poco han creado a aquella casa reputación de hechizada, se pudieran explicar por la presencia vaga y furtiva de algunas personas, por la breve permanencia de hombres que se reembarcan en seguida, por las persecuciones y por la osadía de ciertos industriales sospechosos, que se ocultan para obrar mal y que se dejan entrever para causar miedo.

En aquel tiempo, ya bastante lejano, eran posibles muchas audacias. La policía, especialmente en los pueblos pequeños, no era lo que es actualmente. Añadamos a lo dicho, que si esa casa era cómoda para los contrabandistas, debían tener allí sus citas con bastante libertad y con bastante seguridad, precisamente porque la casa causaba miedo, y como tenía mala fama, nadie la denunciaba. No se avisa a aduaneros y alguaciles para que persigan espectros. Los supersticiosos se limitan a hacer la señal de la cruz y no se atreven a entablar procesos verbales. Ven o creen ver, huyen y callan. Existe convivencia tácita, involuntaria, pero real, entre los que causan miedo y los que lo tienen. Los asustados conocen que han hecho mal de asustarse; imaginan haber sorprendido un secreto, y temiendo agravar su posición misteriosa y exasperar a los aparecidos, son discretos y callan. Pero hasta sin este cálculo guardan silencio por instinto: las gentes crédulas; el terror hace emudecer; los aterrados hablan poco; parece que el miedo les diga: «Punto en boca.»

Es preciso no olvidar que lo que decimos se remonta a la época en que los lugareños de Guernsey creían que todos los años repetían los bueyes y los asnos el misterio del santo pesebre, en un día fijo, en la noche de Navidad, y en dicha época nadie se hubiera atrevido a entrar en un establo por miedo de encontrar en él las bestias arrodilladas.

BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO» 23

Escopetas de caza BRISTOLL -- Bicicletas HELVETIA -- Fonógrafos y discos REGAL

VENTAS A PLAZOS Y CONTADO

Gonzalo y Compañía, San Sebastián En Valencia: Miguelete, 3. Teléfono 13.810



LA HUERTA VALENCIANA.
Más barato
 que todas las liquidaciones juntas venden los artículos de la temporada en la
La Huerta Valenciana
 Calle de la Linterna, núm. 21, entre suelo. Valencia

Compare usted precios

Velos tul seda con motas, gran moda, 1 peseta.
 Charmelín seda, trajes para señora, metro 2'25 pesetas.
 Crespones seda estampados, gran moda, metro 2'25 pesetas.
 Fongis de seda estampados, gran moda, metro 2'50 pesetas.
 Sedas tangulistas, colores finos, metro 2'50 pesetas.
 Crespón blorget seda, riquísimo, metro 5'50 pesetas.
 Un corte de bata crespón seda, para señora, 6 pesetas.
 Cortes gabán seda, para señora, 12 pesetas.
 Cortes colchón cuti piel, por 5 pesetas.
 Mantos blonda seda, sevillanos, 4 pesetas.
 Cortinas hilo para puertas y balcones, 4 pesetas.
 Sedas escocesas para batas, metro 1'50 pesetas.
 Velos tul seda, 0'75 pesetas.
 Cortes colchón buti piel, por 9 pesetas.
 Cortes colchón Damasco hilo, por 14 pesetas.
 Velos malla seda, con motas, 1'25 pesetas.
 Mantelerías color, seis cubiertos, gran moda, 6'50 pesetas.
 Cubrecamas semi piqué, 5 pesetas.
 Popelines sedalina para camisas, 1 peseta.
 Cortes traje lana estambre, caballero, 15 pesetas.
 Piezas de opal, en todos los colores, 4'50 pesetas.
 I corte bata, 1 peseta.
 Cuatro pañuelos de bolsillo, por 0'05 pesetas.

Lanilla negra para lutos, metro 0'80 pesetas.
 Dos toallas rusas para varios usos, 0'05 pesetas.
 Camisas cosidas y bordadas, para señora, 0'90 pesetas.
 Percales y batistas estampadas para batas, metro 0'60 pesetas.
 Tela Rentería para manteles, metro 1 peseta.
 Una pieza tela blanca Holanda, 4 pesetas.
 Batista Victoria, blanca, metro 1 peseta.
 Calcetines algodón, torzal, en color y negro, 0'40 pesetas.
 Medias en todos los colores, a 0'50 pesetas.
 Opalinas colores lisos, ropa interior, metro 0'60 pesetas.
 Seda cruda, legítima del Japón, metro 2'50 pesetas.
 Vichi para colegiales, metro 0'75 pesetas.
 Drill hilo para cortinas, metro 3 pesetas.
 Drill fuerte para guardapolvos, metro 1 peseta.
 Camisas confeccionadas de popelín, caballero, 3'50 pesetas.
 Calcancillos confeccionados para caballero, 2 pesetas.
 Paños muletón para lavar pisos, 0'05 pesetas.
 Servilletas hilo Damasco, 0'10 pesetas.
 Cortes de pantalón lana, tenné última moda, 12 pesetas.

No equivocarse.

La Huerta Valenciana

CALLE DE LA LINTERNA, 21, ENTRESUELO. (Encima de la fábrica de cajas de cartón.)

Camas-Darás

Doradas, ntueladas y de hierro. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13. Fábrica: Almas, 10 -- Teléfono 12.143

Línea regular de vapores entre España y Noruega
 D/S AIS SPANSKELINJEN
 Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega cargará en este puerto, el vapor Solferino el día 5 de Septiembre próximo.
 Consignatario: SUCESOR DENBERG Y COMPAÑIA Contramuelle, 3, Grac, Valencia.

Alquileres

A 30 duros, elegante despacho con suntuoso decorado y regio mostrador. Gonzalo Julián, 44, tranvías 6 y 7.
 A 19, 20, 22, 24 y 26 duros, pisos modernos en estrenar, con baño y siete dormitorios, comedor, terraza, dos waters, cocina económica, termo, baño, recibidor, etc. Matías Perello, 9, 15 y 17, tranvías 6 y 7.
 A 19, 20, 21, 22, 24 y 27 duros, pisos modernos con cuco, dormitorios, baño, ascensor, teléfono, comedor, recibidor e instalaciones de agua, luz y gas. Maestro Aguilar, 9 y Francisco Semper, 2, tranvías 6 y 7.
 A 50, 55 y 60 pesetas, pisos modernos, con tres dormitorios, comedor, recibidor, terraza e instalaciones de agua, luz y gas. MATIAS PERELLO, 25, TRANVÍAS 6 y 7 (CHALAN DR. SUNSI). - VOL.

Crédito popular de préstamos

Sociedad Anónima OPERACIONES A QUE SE DEDICA
 Cuentas corrientes de crédito y descuento de letras hasta 30 días de plazo.
 PRESTAMOS para compra de maquinaria y mercancías.
 PRESTAMOS para edificación, concediendo largos plazos.
 Financiación de comercio e industrias y explotaciones agrícolas de toda clase.
 DELEGACION EN VALENCIA: Calle Pi y Margall, 51, cuarta puerta.
 TELEFONO 13.264.
 Despacho, de nuevo a una y de cuatro a siete.

Señoritas

de 16 a 22 años, se necesitan para entrenadoras de baile, en la ACADEMIA SPANISH ROOM. Dirigirse al director EMILIO ORTIZ, Quevedo, 18, bajo.

Palacio del Mueble

Dormitorios, comedores, despachos, salones, sillones de gran confort, camas metálicas y de hierro y aparatos eléctricos
 Al contado y a plazos sin fiador
 Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas, DANDO FACILIDADES DE PAGO HASTA TRES AÑOS
CASA CAÑIZARES
 Correjería, 32. - Teléfono 12.235. - Valencia

INSTANTANEAMENTE

Se obtiene con gasto insignificante la mejor agua alcalina.
LITHINÉS del D'GUSTIN
 DE VENTA EN TODAS PARTES

Muebles Latorre

Sección de muebles económicos a precios baratísimos
FABRICA EXPOSICION
 Calle de Denia, 58
 Almacén de ventas: Gran Vía Germanías, 7
 Teléfono 10.778
 Siempre las ventas se efectúan a precios de fábrica

Garneta de chófer
 de todas clases y categorías, a 25 pesetas; auto y examen gratis. Enseño a conducir desde 60 pesetas. Lecciones sueltas, a tres pesetas.
ESCUELA TECNICA DE MECANICA ORTIZ UNICA EN ESPAÑA
 Cirilo Amorós, 70, teléfono número 10.488, Valencia.

Practicante
 de cirugía menor y coma dren.
 «Mostró todo lo ordenado por los médicos, incluso las curas de malos secretos de hombre y mujer. Corrientes eléctricas, rayos violeta, masajes, etc. (Traed la orden por escrito.)»
 Inyección ordinaria... 1'00
 Curas de 112 a 212... 1'50
 ••• 812 a 9... 2'00
DANIEL NAVARRO
 Arzobispo Mayoral, 22 2.º

Desde 12 duros
 entregamos Gramola excelente, utiliza disco grande. Tenemos el mejor y surtido de aparatos parlantes ELECTRICOS, sus accesorios y DISCOS. Gran rebaja de precios.
CASA ANKER, Juan de Villarrasa, 7.

Acordeones superiores
 Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, Armonicas a boca, desde seis a 250 lengüetas. Ocarinas, Concertinas, Metalófonos, Violines, Guitarras, Laudes, Bandurrias, etc. Cuerdas armónicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos, 3, Barcelona, 3

Mesas y veladores
 Compra, venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. También hay mostradores y estanterías. Se alquilan heladoras. Se alquilan servicios completos para banquetes, bodas y bautizos.
CASA PALETS
 Hospital, 18, Valencia (frente a la puerta principal) Teléfono 11.082

El kiosco
 de periódicos mejor surtido de Barcelona, ANTONIO PRATS, Marqués del Duero, esquina a Conde del Asalto.
 Venta especial de EL PUEBLO

Quitese usted de la cabeza y llévelo a INNOVATION que allí se lo dejarán como nuevo.
 Jorge Juan, 22 (frente al Mercado Colón)

Vicente Matalí
 POZOS ARTESIANOS SONDEOS
 Perforación mecánica
 Ropull, 88, Valencia

Venéreo
 Sífilis - Piel
Matriz
 RAMON CORELLA
 Visita, TRES ptas.
 606-914, 10 ptas.
 De 10 a 2 y de 5 a 9
 LUNES Y JUEVES sólo de 6 a 9
 S. Vicente, 88, pral. (Antes 156)

Alcyon
 Suprema calidad! Máxima garantía!
 Vencedora en todas las pruebas, y otras marcas de calidad superior; al contado y a plazos, desde 8'50 pesetas semanales.
 Ventas por mayor y detall.
 Necesitamos agentes en pueblos y en Valencia
 Representante exclusivo para la región:
 E. García, Don Juan de Austria, 9 (frente al teatro Apolo). - Teléfono 10.780.

Pérdida
 de un bastón en la galería de Las Arenas. Se ruega su entrega plaza Marques de Estella, 1, entresuelo, y se gratificará espléndidamente por ser recordado.

LINEA REGULAR MENSUAL Valencia - América del Sur

El vapor "NICE" primera clasificación, 7.000 toneladas, saldrá de Valencia el día 9 de Septiembre de 1930, para SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE
 Seguirán los vapores de primera clasificación:
 CISCATO... 6.800 toneladas
 ALBINO... 6.500 toneladas
 BURGANDREA... 5.500 toneladas
 Para flete y otros datos dirigirse a MIGUEL MICO, MUELLE DE PONIENTE, F.G. Grao Valencia.

MODELOS:
 Textiler, Textile
 Fablet, Heavy-Duty
 Odon F. MARZAL SORTIANO
 Exclusiva para VALENCIA Y CASTELLON
 Rosario, 30 Teléfono 30.130
 VALENCIA (Puerto)
 Promiso
 Solicite una demostración sin compromiso (Marca comercial)
 Solite una demostración sin compromiso

El mejor caso papel del mundo
 EL ÚNICO GARANTIZADO
BASTICA
 "Just Stress - Don't Strive"

COCHES
 de ocasión se liquidan. Hay varias marcas y modelos y todo son gaugas. Ahora se compran estos coches. Todo español debe procurar en estas circunstancias comprar en casa, a fin de que no salga una peseta de España para que no la denigren y arreglamos con lo que tengamos. Aquí no han subido aranceles ni ha bajado la peseta.
 Razón: Garaje Victoria, frente al puente del Mar.

Servicio rápido para Marsella

Salida, los sábados, a las 18 horas
 La nueva moto- nave
Paganini
 de la Sociedad Anónima ADRIA, de Finme, saldrá el sábado 6 del corriente para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Fiume, Trieste y Venecia
 Para pasajes y cabidas, dirigirse:
 En Valencia: A la Agencia de la Compañía Adria, Colón, 68
 En el Grao: a don Eugenio Dasí, Muelle, 11

Simo
 fotógrafo
 Pl y Margall, 90. Teléfono 10.681. Valencia
 Galería moderna con luz artificial
 Trabajos artísticos e industriales

Blenorragia
 Para la curación de las purgaciones y catarros crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palacios. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día Pidos en farmacias.
 Valentín Palacios, plaza de San Agustín, 7.

VICTOR HUGO

Si hemos de dar fe a las leyendas locales y a los relatos de algunos ancianos, la superstición llegó en tiempos antiguos algunas veces hasta el extremo de colgar en las paredes de la casa de Plynmont, de escarpinas, ratones sin patas, murciélagos sin alas, esqueletos de animales, sepos aplastados de las páginas de una Biblia y tallos de altramuces amarillos; extraños ex votos, que colgaron allí imprudentes pasajeros nocturnos que creyeron ver algo extraordinario, y que con semejantes dádivas esperaban conseguir su perdón y conjurar el malhumor de los duendes, de las larvas y de las almas en pena. En todos tiempos ha habido quien creyera en brujas y en sábados, y ha habido crédulos de alta esfera y de gran talento. César consultaba a Sagana y Napoleón a la señorita Lenormand. Hay conciencias tan inquietas que tratan de obtener indulgencias hasta del mismo diablo. «Que Dios haga y que Satanás no desahaga», era una de las plegarias de Carlos V. Otros espíritus son más timoratos aún. Llegan a persuadirse hasta de que se han portado mal con el diablo. Ser intachables en el concepto del demonio es una de sus preocupaciones. De aquí nacen las prácticas religiosas de una falsa devoción. Crimenes contra el demonio existen en ciertas imaginaciones descarriadas; haber violado la ley del abismo atormenta a extravagantes casuistas de la ignorancia; tienen escrúpulo de haber ofendido a las tinieblas. Creer que es eficaz la devoción a los misterios del Brocken y de Armuyr, figurarse que se peca contra el infierno, recurrir por infracciones químicas a químicas penitencias, confesar la verdad ante el espíritu de la mentira, decir el «mea culpa» a los pies del padre de la falta y confesarse en sentido inverso, todo esto existe o ha existido; los procesos sobre la magia lo prueban en cada una de las páginas de sus legajos. ¡Hasta ese punto llega el desvarío humano! Cuando el hombre empieza a azorarse ya no se detiene. Sueña en faltas imaginarias, inventa ridículas purificaciones y barre su conciencia perturbada con la escoba de las brujas.

De todos modos, sea o no sea aquel edificio casa de aventuras, nadie ha de ir a ser testigo de ellas sino por casualidad o por excepción; y todo el mundo la deja entregada a su soledad, porque nadie quiere arriesgarse a encuentros infernales. Gracias al terror que la guarda y que aleja de ella a los que pudieran espiarla y atestiguar lo que allí sucede, gracias a esto, siempre ha sido fácil penetrar de noche en su interior por una escala de cuerda o por una escalera de mano, tomándola de los huecos inmediatos. Llevando algunos viveres podría aguardarse allí con seguridad el momento oportuno de embarcarse furtivamente.

La tradición refiere que cuarenta años atrás, un fugitivo, que según unos era político y según otros comerciante quebrado, permaneció algún tiempo oculto en la casa hechizada de Plynmont, desde la que se fugó a Inglaterra en una barca pescadora. Desde Inglaterra se pasa fácilmente a América.

Desde la cumbre donde está situada la casa se distingue, hacia el Sureste, a una milla de la costa, el escollo de los Hanois.

Este escollo es celebre. Ha cometido todas las malas acciones que puede

LOS TRABAJADORES DEL MAR

cometer una roca. Fué uno de los más temibles asesinos del mar: esperaba traicionadamente de noche a los navios; él ha poblado los cementerios de Torvela y de la Rocquaine.

En 1862 colocaron un faro sobre ese escollo.

En la actualidad, el escollo de los Hanois, que antes extraviaba a los navegantes, los alumbró; el traidor lleva una antorcha en la mano. Hoy buscan los navegantes en el horizonte aquel peñasco para que les sirva de protector y de guía, así como antes huían de él como de un malhechor. Los Hanois tranquilizan los vastos espacios nocturnos que antes asustaban. Ese peñasco es algo parecido al ladrón convertido en gendarme.

Hay tres Hanois: el mayor, el menor y la Mauve. En el menor se encuentra actualmente el «Light Red». Este escollo forma parte de un grupo de peñas, que unas son submarinas y otras salientes, pero él es domina todas. Tiene, como una fortaleza, obras avanzadas; hacia alta mar un cordón de trece rocas; hacia el Norte, dos rompientes, las Hautes-Forgues, los Aguilons y un banco de arena, el Heronée; hacia el Sur, tres rocas, el Cat-Rock, la Perécé y la Roca Herpin; además dos ciénagas, la Sauth Bone y la Bone de Monet, y además Plynmont a flor de agua y el Tas de Pois d'Abal.

Es difícil, pero no imposible, que un nadador atraviese el estrecho que media entre los Hanois y Plynmont. Recordarán los lectores que ésta era una de las hazañas del señor Clubin. El nadador que conoce esos bajofondos encuentra en ellos dos estacadas donde descansar: la Roca Redonda y más adelante, oblicuando un poco a la izquierda, la Roca Roja.